
Sesion 571 a estraordinaria en 16 de febrero de 1916 
PRESIDENCIA DEL SEÑOR CHARME 
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Se acuerda prpf~renGia para diversos proyec- Obras públicaR. 
tos.-EI serior ]'eliú llama la atencion del. 
Gobierno a algunos sucesos ocurric1os en 
COl'onel.-Contestacion del serior Ibáiíez 
(Ministro del Intmior).-EI señor Barros 
Errázuriz trasmite al señor Ministro del In­
terior una solicitud do los vecinos de Pulu­
que, en que piden se establezca en esa isla 
el servicio de correos. -El selior Echeniquo 
manifiesta algullos abusos cometidos en el 
Liceo de San Fernando.-I~l señor Walker 
.l\lartínf'z conLinúa su interpelacion sobre 
provision de forraje i rancho para el Ejérci­
to.-Se su"pende la ilesion.-A segunda 
hora el s'3ñor\Valker Martínez continúa su 
interrelacion.-El sefior Sa<1 vedra (lYIilllstro 
de Gnerra) contesta las observaciones del 
señor 'Yalker.-Continúa la discusion del 
presupuesto de Industria i Obras Públicas. 
-Se constituye la Sala en sllsion seereta 
]hUa considerar un mensaje de S. E. el Pre­
sidfmte de la Hepúblíca en q ue ~olicjta el 
acuerdo del Senado para conceder un asc;un­
so en la Al'mada.-Se levanta la SeSiOll. 

Asistencia 
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Preferencias 

El Sf'llOr Charmc (Presidente).--Me per­
mito proponer al Senado que en el primer 
cuarto de hora de la "esion de mañana se tra­
te dp,l pl'oyeeto, aprobado por la Cámara de 
I'iputados, que tiene por objeto hacer obliga­
toria para los propietarios ele las po hlaciones 
que tengan servicio de agua potable la Ínsta­
Jacion ele arranques domiGili;;:rios en un plazo 
determ i nado. 

El spiiur Tocornal.-Apoyo con gusto la 
indicicacioíl que formula el señor Presidente, 
(pIe se refiere a un proyecto muí sencillo. 

Desearia 6aber tambien en que ei:ltado se 
f'neuen' ra el proyecto presentado por el hono­
rable Sen,ulor pür ValJlaraiso. qne tiende a 
autorizar al Presidente de la Hepública para 
que ;lermita a las institueiones banearías cerrar 
sus uncinas los días sábados a las 12 M. 

~:I sefío!' Charmc (Prcsidente).-Se en­
Cllpnt.ra el! Oumiaion, se1101' Senador. 

~:l se:Jo!' Tocornat-Me permito hacer. 
ir.dícacion para que se discuta en ,,1 enarto de 
1~0r''1 destinado a los asuntos de fácil despacho 
de la sesion del viérnes, con o sin informe de 
Comisiono 

El señor Charme (Presidente).-Si no hai 
inconvcnitmte, se pro~~ederá en la forma que 
ha indicado el honorable Senador por uble. 

Queda así uc;ordado. 
El sellor Alessandri (don Arturo).-l~n 

la sesion anterior me permití rogar a la Mesa 
que tuviera a bien colocar en el cuarto de hora 
destinado a los <1suntos de fácil despacho de 
una de las sesiones próximas el proyecto que 
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autoriza a la Municipalidad de Freirina para partidos radical i demócrata solicitamos sus­
contratar un empréstito. pension inmediata i luego destitucion alcaide 

El señor Charme (Presidente).-Ese pro cárcel, 'lomas Roa, por ser amenaza vidas i 
yecto está en la 8omision de Hacienda. personas. Antenoche asaltóse primer alcalde, 

El señor Alessandri (don Arturo).-En- quedando herido, i anoche, capitaneando Hoa 
tónces suplicaria a los señores miembros de quince personas ebrias armadas gruesos ga­
la Comision de Hacienda que tuvieran a bien rrotes, asaltóse vecinos indefem:os, dejándo­
informarlo a la brevedad posible. los gravemente heridos. Al pasar frente cá, céI 

El señor Aldunate.-Con el mayor gusto Hoa desprendiéndose guardianes policía pi-
se atenderá el de~eo del señor Senador. dió a gritos armas guardian cárcel. IGobe!"-

El señor Saavedra (Ministro de Guerra). nacion, en antecedentes. Peligran vidas dirí­
-Rogaria al Senado que se sirviera destinar jentes alianza liberal amenazados pública­
algunos minutos de la presente sesion a fin de mente por alCaIde Roa.-Pedro Juan Búrgos, 
tomar en consideracion el mensaje del ~~jecu- presidente paltido radical.-J. Napoleon Hi­
tivo en que se solicita el acuerdo del Senado dalgo, sec.retario.-·J. David Rosales, presi­
para ascender al grado de contra-almirante al dente del partido demócrata.-.r. Várgas i'JI[ál'­
capitctn de navío señor Luis Gómez Carreño, (fue;;;, secretario.-Ped/'o Gonz(íle~~, primer al-

El señor Charme (Presidente).-Con el ('alde accidental.--l'omas A. Clrtrk) ex-secre­
a"entimiento del honorabie Senador por San- tario.» 
ti::.go) que tiene la palabra para la interpela­
clon pendiente, podríamos dedicar los diez 
primeros minutos de la segunda hora para el 
objeto que indi.~a el spñor Ministro. 

El señor \Valker lVIartínez.-No lengo 
iuconveniente ninguno, senor Presidente. 

El señor Urrejola.-Seri::¡, preferible desti­
nar a ese fin los últimos diez minutos de In 
segunda hora. 

El señur Charme (Presidente).· -Si no hai 
incOnVen!fnte, se hará como inJiea el S('rlor 
Senador por l'iuble. 

Acordado. 

Sucesos de Coronel 

Como ve la Honorable Cámara, s'~ dice en 
este telegrama que el alcaide de la Cárc.el de 
Coronel, sin dnda alguna con la coopemcion 
del Gobernador ele ese oep::¡,rtamento, Sf" ha 
constituido en un verdadero sátn:llút, que se 
considera clneiio de las vidas i ha,:iendufl en 
úquel desgraciado departamento) que ya Ü"l1e 
sobre sí IDochas otras ealamidades. 

Me encuer tro, pues, en el cas() de llamar 
sériamente la a.tenl'ion eh,; SUrlor :,íinistru ael 
Interior para qU(~ tenga a [Jien pon"!' <Ít'd(~n en 
aquel departamen\:o. Creo que la medid::¡, que 
solicitan los firmantes del telegrama que aeabo 
do leer no puede ser mas justa. l7n alcaidi' ele 
cúrcel que so pasea por las eall(~~l acompaüa-

El sprior Feliú.-Despo llamar la ateneioD do de individuos armaclos d,) garrotes pam 
dol señor Ministro del lnterinr i en jenoral a l,oner en peligro la vl(la del a:ealde i otros 
todo el Gabinete hácia una circ.unstancin que v(lcinns respetables d(~ h localidad, no ¡\uecle 
está ocurriendo hei en el pais i que os real-I quedar un sob momento en su pUflstO. El se­
mente digna de fttencion. I ÜOf' .Ministro Gstú en el eh !.Jer de P011t'l' coto a 

El MinIsterio que rijo hoi los destinos del estos desmanos. 
pajs representa a todas las conientis de opi- No insisto mas SObH.' el partieular porque 
nion; todo,- los partidos exif<ttmtes en el país tellgo la seguridad de que el señor lHinistro 
se encuentran en él representados, i sin t'lll- habrá de aceeder a lo que se pide en (~ste te­
bargo, esta situneion que debiera ser, no SOlO\I¡,gr.arna, que ellvio a.la Mesa para que i:it' in­
de tregua, sine de armouÍh entre todas las co- serte en el Rolrt/u de Sesiones. 
lectividade~ políticas, está dando ocasion "n 1<;1 señor Ibañez (Ministro del Intel<or).­
algunas provincias, i sobre todo en algunos Hacn Jos o tres dias se rer;ibió en el wIini"te­
departamentos alejados de la capital, a oeu- rio del Interior un tt'legralmt que, snstancial­
rrencias diarias bien desagradables, en que mente, es igual al que ac:aba de leer el smior 
cad", mandatario parece considerarse como ad .. Senador, i .) o me proponia hacer las ínYestÍ­
versario d~ todos aquellos que no son de sus gaciones del caso, a fin dn tomar las medidas 
opiniones políticas. neceHarias para impedir que continuaran los 

Acabo de recibir de Corouel un telegrama, abusos a que aludia el telegrama; pero luego 
que han reeibido tambien otros seí'íores Sena· me fijé en que se refería al alcaide de la cár­
dores, que dice como sigue: ce], funcionario que no depende del Ministe­

«Coronel. 18 de febrero de 1916.-Seüor rio del Interior, sino del de Justiei". Inmtdia­
Daniel Feliú. - Santiago. - Hepl'esentacion tamente hice trascribir el telegrama, envián-
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dolo por medio de una comunicétcion Ministe· no habrá inconveniente para 
rial al señor Ministro de Justicia, con el obje· estafeta en esa localidad. 
to de que él practicara esas investigaciones i 

establecer una 

tomara las medidas del caso. 
Puedo agregar al honorable Senador que 

hoi mismo me pondré al habla eon el señor 
Ministro de Justicia, a fin de que acelere estos 
procedimientos i corrija esos abusos. 

El señor FeJiÚ.--Agradezco a Su Señoría 
su contestaeion. 

Preferencia 

Preferencias 

. El señor Quezada (Ministro de Hacien­
da).-Se encuentra pendiente del Honorable 
Senado un mensaje por el cual se autoriza al 
Presidente de la He pública para enajenar te­
rrenos salitnwos. 

Rogaria al Honorable Senado que se sirvie­
r8 fjar alguna hora de sus sesiones para tra-

El señor Bruna.·-Me permitiria solicitar tar de este negocio. El Gobierno tiene ante­
que se incluya en la tabla de fácil despacho cedentes para creer que hai interesados en ad­
para la sesion de mañana el proyecto, que ha quirir estos terrenos, i entra en sus propósitos 
venido 8probarlo de la otra Cámara, refdrente ajitar este proyecto. 
a la prórroga del contrato soure an'iendo del Al mislllo tiempo desearía saber en que es­
Matadero de Antofa~asta. Es un proyecto que tado se encuentra el proyecto qUfl tiene por 
está informado po!' la Comision l'especliva. objeto establecer un descuento en los sueldos 

El señor Charme (Presidente).-Ya está de los empleados públicos. Hago esta pregun­
destinado el primpr cuarto de hora de la Si;- ta, porque de los estudios del YIinisterio de 
sion de mañana; podría anuflcial'se para otra Hacienda, rosnlta que es nec0sario, aunque 
sesion. ello spa doloroso, echar mano de este recurso. 

El señor Echeniqlle.-Yo pido, al con- Desearia saber cuándo se podria discutir este 
bario, que ese proyecto no se coloque en ia proyecto. 
tabla de fácil ües[1aeho, porque creo que se El señor Charme (Presidente).-El pro­
trata de una cuestion grave, como ps el esta y(;cto a quo Su Señoría se refiere ha sido apla­
hlecimifmto del monopolio en la alirnentacion zauo, por inilicacion del señor Alessandri don 
denn pueblo. E~ta concesíon e3 la repetiCiOl1 l¡,J osé Pedro, hasta q!le se despachen los pro­
de lo que se hizo en Valparaiso, qae dió mui yectos sobre contribucion de haberes i sobre 
malos resultados, de 18 que se quiso implantar aleoholes. 
en Santiago, siell,Jo impedHls par eí hOllO· F~l serior Qllezada (Ministro de Hacien­
rabIe Sfmador señor VValk'lf, i que ahora se da).-Creo que bien podria admitirse a dis­
qui(~n~ estabiecer en A ntofngasta. cusion, sin necesidad de flsperar el informe 

t,e trata ele la prÓ!T0ga P'!l' diez años de 1m de la Comision, el proyecto que (>stabiel;e la 
monopolio muniei[lnl en coudiciomls que han enaj{:)l1aeion en Iorwa directa de tm:renos sa­
dado los peores resultados en toc1a~ partes. litrales. Creo tamhien que, un vista de la si­

]j¡ t'ieí'ior Charmc (Prcsid i"lIto).-Se agro- tuacion dl morcad(), podria rnoJifiearse este 
ga:':\. entónc,'s, i 1 [lt'oy,'ct C

)\ ~a tabla, on:i- ¡Ójili1Bil di' en'1jenaciotl i aJoptar el sistema 
naria. do subastas públicas. 

Pero. O?,r<~ formarse concept.o de este asun-
Sel"V'cl'O de correos en P 1 q e to fwri:{ ~l·'_,es:trjo [)uner en discucion ol pro· _ .L. U u_u~ 

¡recto. 
bJ señN' Ban',)s Errázuriz.-:ile permito Po:· eRto pediria que d Honorable Senado 

pOlldf pn manos del 'leñur l\linistro (lo! In te- fijara un diCl para tratar de este asunto. 
rio!' unCl snlicitnd d;:~ los ver:inos de PnJuque, El seCIO!' Búlnes.-Me parece ,¡ue la in­
en que haCen p¡osente que allí exisí" una pa- dieacion do! seúor ~Iin¡¡;:tro es mui justa, por­
rroqllia, un(1 otlcinlt dt~l I'ejis~ro eÍvil, bcho ;'s- qUé' tiende a procurar una nlleVJ, fuente d~ 
euelas i una poblacioIl <le seis mil habitante8, recursos para saldar el déficit. Desde ;1Utl haI 
i sin embargo carecen del servicio de corrpos. dificultades para imponer nuevas eontribucio­
Agradecería al s(~rior Ministro que proeUl'ara nes, es nece~'ario abrirle campo al Gf'biel'lJo 
dotar a esa isla de este servicio tan. neee- para que (mcuontrr~ nn otras eRferaR los me­
sano. dios necesarios para atender a los gastos del 

El señol Ibañez (lIinistro del lncerior).- presupuesto. 
Con mucho gusto, señor Senador, pediré in- Por lo tanto, creo que la Cámara no pL1ede 
forme al director de correos, i creo que en oponerse á esta indicacion. 
vista de los datl)s que Su tleñoría ha espuesto, El señor Charme (Presidente).- Podría 
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tratarse del proyecto indicado por el señor El señor Secretario.-La nota dice co-
Ministro en la sesion Jel mártes pr6ximo. mo sigue: 

El señor Tocornal.-R,I por qué no en la «Santiago. 20 de diciembre de 1915.-La 
dd viérnes1 investigacíon ordenada practicar por el Mi-

El señor Búlnes.-Podria cederse al asun- nisterio de mi cargo, con motivo de los de· 
to indicado por el señor Ministro el lugar nuncios que se hicieron sobre irregularidades 
aeordado para el proyecto para el cual acaba producidas en el esL,tblecimiento que Ud. di­
de pedir preferencia el honorable señor '1'0- rije, ba comprobado que don Juan Arturo 
cornal. O'Donovan, profesor de historia de ese Liceo, 

El se(lOr Tocornal.-Con el mayor agra- con dieciocho, horas semanale,;, i de viencias 
Jo defiero a la insinuacion del honorable Se- con doce horas, hacia ademas tn,s horas de 
nador por Malleco. Por consiguiente, puede esta ú\tima asignatura, para las cuales estaba 
quedar en segundo 6rden la indicacion que nombrado don Urcisinio Peña; i que el ins­
habia hecho, i en primer lugar la indicaeion lw~tor don Remijio Pacheco Lagos desernpe­
del st\ñor Ministro. ñaba, tambien sin nombramiento, ocho horas 

El st;ñor Búlnes.-Todavía, si se me per- de matemáticas, clue correspondían a don Ru­
mite, corno es posible que, colocando en la decindo Hivas. 
tabla de fácil despacho este proyecto, que es Lamenta el infrascrito verse en la necesi­
urjente. no alcance a ser discutido oportuna- dad de declarar a Ud. que tales incorréccioneti 
mf:.nte, creo que seria mejor que la Cámara constituyen una grave fal t¡¡, , en la (:ual cabe 
a?ordara trata,:lo a :ma hora determinada, por '1 a Ud. la mayor r.üsponsabilidac1, por e~ hech~ 
ejemplo, de seIs a srete de la tarde. Desde el de haber consentido que ella se cometIera. SI 
momento que está pendiente la interpe1acion, habia alguna razou "que aconsejara hacer la 
ella prima sobre todo: pero, contO el honora distrilmcion de las dases en la fOfma en que 
ble Senador por Santiago ha espresado ayer se efectuó, debí.') Ud. dar cuenta inmediata de 
que no quiere ser obstáculo para que se des' ello a la Universidad i a este Jilinisterio, pero 
pachen los proyectos de urjel1cia, creo qGe be en ningun caso ha podido Ud. proceder por 
podria adoptar el tempel amento que pro- sí solo en asuntos de tanla importancia, mo­
pongo, dificando una siLuaciou (;n~acla por c1ecreto 

El señor Tocornal.-Por mi parte, :hagG supremo. j1jn consilcuencia, i de acuerdo con 
indicacion para que se destine al despacho lo manifestado por el Redor de la Universi­
del proyecto indicado por el sAñor Ministro dad, este Ministerio deja constancia de la 
la hora de seis i media a siete de la tarde. irrep-ularidad cometida, i espera que ella no 

El señor ijCharme (presidente).-Sí !lo se r'~petirá en lo sl1C'esivo. 
hai inconveniente se dará por aprobada_la ID- Dios guarde a Ucl.-(Firmado).-- Greqorio 
rliC'acion dpl hOllC'rable Senador por Nublt" Amunátrgni.-Al Hector del Liceo de Hom-
sel-lor 'l'ocorn,,!. b1'es de San Fern'lndo». 

Aprobada. El serior Echenique.-Queda, pnes, de-

Irregularidades en el Liceo de 
San Fernando 

mostnHlo con la nota que se acaba d," leer, 
que eran dectivas las irregularidades denun­
eiadas. 

Lamento sí que el Ministe!'io se haya con­
tentado con el simple envio de esa nota, por-

El señor Echeniq?e.-Hace al~unos .dias qUA lIle parece que-la suncion debería 1mber 
hice algunas obser:acwnes sohn: cIertas llTe- sido mas grave. No obstante, esa nota pone 
gularidades cometidas en el LIceo de San las cosa, en su clel,ido lugar i hastará siquie­
Fernando con motivo de la provision de cla- ra para que los abusos cometid08 110 se re­
ses;, i pedí antecedentes. Los anteced,mtes han pitan. 
llegado. Se dieron por terminados los incidentes. 

Deseo ahora que el Senado conozca una 
nota pa~adaal. se~lor Ministro de Justicia e Interpelacion.-Provision de Jo-
InstrucClon Pubhca sobre este asunto, nota .. ., . 
que comprueba la veracidad de los cargos que rraJe 1 rancho para el Ejercito 
he hecho i que son bastante graves, por tra­
tarse de la instrllccion pública i de falsedades 
i abusos cometidos por profesores, que son 
los encargados de dar ejemplo de moralidad 
a los alumnos. 

El s!3ñor Charme (Presidehte).-Entrando 
a la 6rden del dia, continúa el debate sobre 
la interpelacion pendiente. 

Puede seguir usando de la palabra el ho-



\ 

SESION DE 16 DE FEBRERO 1049 

norable Senador por Santiago, que quedó con se aceptan, como se firman los contratos, en 
ella en la sesion anterior. el Departamento Administrativo Militar, que 

El señor Walker Martínez.-La penosa todo lo centraliza i todo lo invade. 
impresion que me causó en la sesion de ayel Oomo he dicho, me encuentro profunda­
el discurso que leyó el señor Ministro de la mente decepcion~do, por cuanto no puedo e8-
Guerra, se ha agravado boi al recorrer ese ¡¡erar cooperacion al,o:una de parte del Gobier­
mil;mo discurso en los diarios de la mariana. no. He señalado hechos irregu1an:s, incorrec­
El; una defensa tan resuelta, tan decidida, tan cioll!:s de I!rocerlimiento que no carecen dfl 
enérjica la que ha hecho el se1101' 1\1Í11istro ele importancia, como que es ó",ta una ele las inter­
los actos i procedimientos dd Departamento pelac!ones mas fundadas que he formuladoj 
Administrativo Militar; es una refntacion tan pero todo esto nada significa; todo es eSCusa­
amplia de todos los antecedentes i procedi- ble, todo es amparabie. 
mientos que por mi parte he exhibido como Yo pregunto, ¿Re concilia la actitud de de­
contrarios al interes público, que me digo: Si fensa que ha asumido el señor Ministro con la 
este amparo re~iben del señor Ministro los ae- determinacion que, segun la prensa, ha toma­
tos gnbernativos que yo he condeLado, si Su do Su Señoría de nombrar una comision qUtl 
Señoría viene a acumular anti'cedentes como invcstigr;e los heehos por mí Jenunciados? 
los que le hemos escuehado, la may( Ir parte Si el señor Ministro ha n011l brado una co­
de los cuajes no deseunsan en hechos ciertos, mision investigadora ¿cómo el mismo dia en 
como sucede con el rpcuerdo que ha heeho, que ésta debe comenzar s ejercer RUS funcio­
para vindicar a S'~l predecesor, de un imajina- nes se lanza Su Señoría a defender con el ma 
rio consentimiento del Tribunal de CDentas, yor entusiasmo i sinceridad-debo ereerlo así 
no obstante que la verdad es que ese alto -los actos cuya corn;ccion i legalidad se trata 
Tribunal protestó de lo obrado; si todo es co- preeisamente de investigar'? ¿Oómo esplicarse 
rr6eto i digno de aplauso en el Departamtmto este doble criterio gubernativo'? Sfl oyen las 
Admini3tra,tivo a juieio del señor Ministro, obsecraciones i los denuncios que se formulan 
¿JlUt,do esperar algo de su labor gubernativa? i se ordena inieiar ulla investigacion, i al mis-

Oomprenderán mis honor8.bles colegas qu P mo tiempo, incontinenti, viene el Rerior 11inis­
en estas circlln~LLllcias me encuentre <:om· tro al Senado a defender a los funcionarios 
p!utamente decepcionado. El disGUrHO d",] "e- cuyos pl'oeedimientos se trata de investigar· 
ñor Ministro pone de manifiesto (lue todo Ultin.amente los dos bandos polítlCCIS en 
puede dflfenden;¡e en este recinto. Uno de mis que se divide la opinion han estado disputan· 
honorables colegas, que se W1Cllentra prm;en do acerca ele euúl es mas puro. La eleceion 
te en este momento, me de(~ia desl'ues de la presideneial última h[t sido un yercladoro mar 
sesion de ayer: el diseurso dd ~\IiniRtro l'eve- ele l'eerimmaeion\ s sobrf' la mora1idad política 
la que toelo f:S defendib1e. Si se haeen majos i Robre las impurezas administrativas de que 
contratos, se dpelara simplemente que son se c.uiDaban los uno:" a los otros, en términos 
buenos; si so pagan prt'cios oxaieradall1ent~, que n; neeesito recordar porqull nstán en la 
altos, ¡,e b¡¡sean ¡:i\et0stos para deolarar que son mel\te dA todos. Todos ~ef¡alaban los peligros 
los precies corrientes. Se eometen graVdi:4 ir, e- de las corrif'ntes ddetél'eas que llOS amena­
gularidades en oficinas púbJil'as llamadas a zan. 
cautelar los dineros del ESGado; se ineUl l'fl Sin embar¡y,o, llega un caso prúciieoi se pro­
hasta en una verdadprl" impostura en 'lna },lO- d!leen obsp}'\ aClOues i Sfl traen anteeedentesj 
ta que lleva la firma de un alto funeiunaric ·0 l1(¡mbra unn, comision, pero el Gobierno cu­
público, pero todo se defiende, todo ps abso- t)['(, con HU manto a los enlpables. 
lutmnente COtrecto i legal. ¡Signos del día! Yo siento que fuera de este país, donde te-

El serlOr Ministro ha heeho una verdadera nemos una reputaeion superior a la de muchos 
apoteósis "del Departamento Administrativo paises amerieauos, haya llegado, junto con la 
JIililitfl.r; ha llegado a deeir que es eompleta- noticia de que en Ohile hai fiscalizaeion activa 
mente imposiHe que pueda incurrir en error, i que, por eOIlsiguiente, el Gobiernu respeta 
porque no es ese Departamento el que inter- esta fiscalizacion, el des¡¡,entido ue lo ante­
viene en lo relativo a las propu 'lsbs para ac1- rior. Mañana dirá el telégrafo: en Chile fun­
quisicion de forraje, sino los respectivos 00- cionarioR acusados de malos manejos son de­
mandas de Division. Sin embargo, los mis:nos fendidos por el Gobierno ántes de que su con­
doeumentos a que se ha rf'Íerido Su Señoría ducta sea investigada! 
deján claramente estableeido que los Uornan- Yo pregunto de nuevo al señor rvlinistro de 
dos de Division no han podido intervenir en la Guerra. ¿por qué nombró esta eomision ;,i 
esta materia, porque las propuestas se abren i estaba convemido en absoluto d0 que nada 

\ 
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habia que investigar? 1 si nombró esa comi- das los ápices de sus rectificaciones de cen­
sion wor qué se precipita a amparar, a defen- tavos. 
der hasta el último acto de los funcionarios in- Me concretaré a lo mas saliente i a lo mas 
culpados~ . . . . digno de la atencion del Senado. 

~No haI una co~tradI?c:on gubernatIva er; Recordaré del debate de ayer solo un pun-
Ja conducta del senor MIUlstro de la Guerrar t l.·o que' dan los diarios P' . .. 1 . o, porque en a verSl n 
~ 01' que se somete a JUICIO a ,que. no tI~ne de hoi se me hace decir entre otra,; cosas algo 
~ombra algu~a de ~:?lpa? ¿POI' que se InvestIga relativo a la declaracion que hizo el señor Mi­
.0 que no es Investigable, cuando s~ reconoce nistro respecto de que todos los contratos 
desde el f~nd? ,del alr~a qu~ n~ hal causa al· lievaban la cláusula de estar sujetos al l'resu-
guna que ]usbúque la InvestlgaclOn? t d 1 - )6 _ . . . ," pues o 8. ano . . 

Senor, mIlIIterpelaclOn s~ra Jus~l~cada para Yo recordé la cláusula novena de las es-
IUuühos; no. lo es r:a~a el senor M~Ulstro de la pecificaciones, i al copiarla la han confundido 
G?-erra. 1 SIn em?a~gJ,. ha ,nomblado una co· con otra cláusula que aparece en uno de 
mI~lOn ~~ara que. Investigue. . . " los contratos. De manera que la e!áusula no-

",Es esto propIO dA un Gobierno seno, ¡,Pue· " a se refiere a la oportunIdad de los d . t, " r . . ,. 'J vGna quv . 
en acep ar.-e estos procec lmIentos antItetrcos. pagos, está rermplazada en los antecedentes 
Los que están en la vida política activa en di;.¡cusion por la frase qué di,:e: <'estos con­

producen int erpelacionf:s para acarrear trastor- tratos e"tán sujetos al presupue"to de 1911i». 
nos ministOliaies; pero los qUf~ no lo f'stamos, Establecí ayer que era inexacto Clue todos 
los que contt-llllplamos esb situacion, que ni estOR eontratos llevaran dicha cláusula, i dije 
siquÍcora es política ¿,qué intcres tenemos c:.:;uu- Clue~"o:arnPllte dos ele los decretos la llevaban" 
do interpdamos~ bolamente cumplir coo un l;ua~ldo pxznninó mis papeles para buscar la 
deber patrii¡tico. c!¡'msula nov.'na, llue el señor Ministro clr'cia 

Por lo que a mí respoC~cta tengo tan mnpa- qUfl estaba en los contratos, yacilé un momeu .. 
pada mi a¡;na en el sentimi'lllto nacional, que to, por'iu\~ no la encontré inmediatam'lTIre. 
me duelen mas que si fuoran mios los di neros Pero, el seúor :Ministro la leyó, i dicfl «l·)" 
que se malgastan por mala administr;wion. contratos quedan sujetos pam la oportunirhcl 
Yo no puedo mirar con han(pilidacl que este· de sus lHlgns a )<1 lei de presupuestos». 'io 
mos abriendo discusiones dia a dia sobre le- sostuve que esto es llna chicana puesta en illS 

yes tributarias para atend,"r nece~idadns del E'speeifieaciol}(:s, no para favorectr al Fisco, 
Fisco; que el seúor l'vlini~b'o de H,1eienda ven- sino al contratIsta. 
ga hoi mismo a pedir que se recortell los 
sueldos de los nnpleados pú.bli('os, al mismo 
tiempo que no se qui,jI'fl pon(Or coto al den'a­
me de los canrlales púhlicos P')1' cauce;; de 
todos conoeidos. 

~~sto irrita 01 alma. señor Presidente. Sin 
embargo, entro frio (O~l este debate porque 
la deeepcioD apnya mi,:; brioso 

H8i, arltmas, otro motivo para ello. 

Pero, 10 qn'l no advertí ayer, i l]lW 10 \'0: 

,e ad \/eltir ahma, os ']11" (le Jos cuatro dr:cretos 
(11113 se !(:Hel'<"l1 a. Ll proyision de rancho pare: 
las cuatro~ Di\'isionef', no hai uno siquiera qnf 
eonte'.lga h, cláusula H." aiurJida. 

1~l sl~ílor Saavedra (2Vlinistro de GrwITdL 
--V"a la clúui:iul"" 14 dM la e~,pecificr1Ci011e,,~ 
Sf'fíot' Senador. Esta cláusula dicu como ;.,i;;ue: 
«los pi,gOS se hR!'ún al conkatista por llll'll­

Soi luchado!' vii'jo, tengo treinta i seis ai'í.os s\lulidacles vencidas con C;al'go 8. los t:ontl\'tos, 
d.e vida parlamentaria,i síempre me he batido i para la oportunidad de ell()s quedarán sujo. 
en primera fila; siempre crucé mi acero con el tos a. la lei de presupuestos» . 
de mi adversal io, qne lealmente avanzalm al 
mismo tiempo que avanzaba yo, ha.sta enCOTl- I~l seüor Walker .Martínez.- Acepto la 
trarnos. Nunca me habia encontrado en las reetifieacioll '·IU0 abora se me hace. Ha l'am­
condicim18s de hoi: yo on primera fila, pero bi,tdo de número la clásllla. "in embargo, 
mi advm'sario, como los soldados de la guerra noto que ella está reproducida en los mismus 
europea, se ocnlta tras las trincheras del señor términos; de tal ma~era qi:; podria co?rar sus 
Ministro, disparando sus ::>bnses por eleva~j()n cuer:tas el contratista mIentras hnb~era un~ 
para hf'rirme a mí que me pr0sento a pecho P,~~tl~a en el presupuesto para la provIslOn de. 
descubierto .... ! H'Jürclto. 

Esto me desalienta mas i por eso procuraré De,;earia por mi parte que esto ':juedara 
ser breve. i¡perfectamente en claro, i supiéramos perfecta-

Temo tambien estar fatigando a mis hono- mente el akance de la frase que ha lpido el 
l'~blf)s colegas, si sigo al señor Ministro en to- señor Ministro; procuraré, por consiguiente, 
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que este sea el objetivo de la interpelacion Interior era entónces don Manuel Recabárren, 

que ven~o desarrollando. quien resignó su cargo. Otro de los Ministros 

Si en adelante pudiéramos librarnos de con- que lo acompañó era el honorable Senador 

tratos semejantes a los q;:;e he venido impug- por Santiago, serior Valdes Valdes. 

nando seria ello altamente conveniente para Hace spis años Iormulé en esta Sala otra 

el Fisco. Ojalá que desaparezcan estas tenla- interpelacioll al Ministro de Industria i Obras 

tivas de jirar contra los presupuestos ánUs de Públicas, !'leñor don Javier Gandarillas, con 

que sean aprobados i que no se repita el caso motivo de un contrato que habia celebrado 

de comprometer fondos de un presupues~o, con algunas fábricas nacionales para la provi­

como el de 1917, que no está siquiera en la sion de equipo para la Empresa de los Ferro­

mente de nadie. carriles del b;stado, por un plazo de diez años. 

Quiero reeordar de paso que el monto del En eRa ocüsion llamé la atencion del señor 

presupuesto presentado en julio por el Gobie'" Gandarillas a que carecia de facultad consti­

no no pasaba de un mil10n ochocientos mil tucional para comprometer la firma del Estado 

pesos en su partida para adqui:úl'ion de Iorra- por diez años. El ~wñor Gandarillas reconoCló 

je. Sin embargo, los contratos colebradGs en la razon i la justicia de mis observaciones, i 

diciembre con tanta anticipacion como in con- dijo: mañana mismo será derogado el decreto. 

veniencia, suman mas de dos millones seis co~no lo rué dcctivamcllte con aplauso uná­

eier..tos !uil pe~os. ITa sido, P(Jf CC)l1Sigl¡¡I-'nte, ~ÚlnJ.:) de la prnn~H3. p~(o el señor Gelndarillas 

excedido un ítem dOl pn~supuesto pr,íximo era un .ióven que c,;tndiaba, que tenia ccm­

aun ár"tes de ser aprobadol ciencia plena de jas responsabilidades i obli-

Voí a ocuparml"l ahora de otro punto del gaciones del Gobierno. 

discurso elel 8u11or ~?!1inistro. N O voi a oeuparme ele los di' mas detallt'8 

Ha c1irJlO Su S,'ñol'ía que consta de los ¡tn- \18 los contratos con González Soina i O.", lllU~ 

tecedentes que ubnl1l en mi pode:' (lile el se-I chos de 110s cuales coinciden en el discurso 

ñor SoubleUr. tomó la 1110callcion de pudir del señor Ministro con una publicacion he­

pr~c:ios a ,divm'sos cor~.edor~s de .1:l'1ltos r1i"llcha en l~ prensa por la, citada casa. "" 

pUlSo 1 !eyo lUla larga lista oe (crtlÍleaclos de' Pero ccbo tomar en cuenta otro pm1to. l;,~ 

corJ'(~dorcé~ en los cl1ales se esh,blece n los pn~-I seÍlOl' Ministro Im.Jlifestó que el jeBef" 1 TIiui·" 

cios do tud(ls Jos artíeulos. I m.plis, q Ui~ aCDnseja b provision de rancho l!Ct-

Yo ne puedo al'epar este pro(;,·c1jmient()lra~()s cueqlOR de b IV Division por anmi;lis­

del sp;1or :\linis'ro d,' Guerra. No consta ta~ltra(~i(.)l], ha declaradu; en ~~)ta, '.:]11e fracas,) 

cosa en loe; l1.nteee(lent.ee; que obr?n ten llll. [Jo" falta cL· (hn¡1'o chstnbmclo oportnnamf:n­

poder. Ter;go a(ltÍ 108 cual:1'o legajos r"lri.tiv0slte. Yo mismo leí esa nota i corre en uno de 

a las prolJlwstas sobre rancho, i t'n ningl1T1() I mis (lisl:Lllf'OS anteriurp¡;; pero ese fracaso, es· 

de telíos hm uno solo de los certiiicadcs a que. p1icac1o, no rl,'strn'ye (-;1 nlsto de sus observa­

ha a!~ldid\l Su Seíiurí,a. _ .. . ¡("iones ni hs eifrJs 1'cv01ac1n r as que yo cité co-

¿.COtllO so at:8ví' oí seno1' M Illlstl'O n dec;ll'j rIlO ~rgUlJleiltr) cIó valor. . 

qne en los 1,?~raJOf; l[l1e obnJ.1l en m1 ;.OcJET es1'a:: I fila:·', SI t,mem(jf{ lln DqJartamento ;\d,\'11-

e,s?s certif:cHc!O¿f L·) verdad es que ü,ws ee1'- nistra:i,,'u Milíbr Ilwdianarn\'nt~ ('r~ani~:'.do, 

tlficaclos DO ¡'parecen entre esto:, ¡npelptl por- ¿I]ué 'e t(~·cab,\ hacer ante esta d1Ver]enCla de 

que no existiün eml.n,l.O Re enviaron eS03 jpga·IL:s 0l'iJ:lOne,~: dd jeneral Binimolis.c:on las del 

jos. !-Lln c1el,j(lo pl'()('r:nM'''iD a [Jo~tel'iori; lllél", . .ieneral¡~:l(i. (l\;e trajo ayP1' al debate el SI!ñtJr 

esas no son pt'1li;bas sórias cnando se ventilan 1,\linistro'? 

nogoei0s de esta liaturalE'z~:. Esa o;icina admini,trativa milita)' tiene un 

El e¡;Jpecim\miulto del sofía!' Ministro me l)(~l'ilonal (1'1C 1',os C1Jf';'trl Cif'l'to cineuenta mil 

hace ¡WnSDr en cómo eambian los tiempos en l1PfJOS. 'L\)dos los Oepartamentos del .Ministe­

nuestro pais. Hace quince o dieé'iseis aú()s yo rio ele Guerra flstán radicados en forma r¡ue 

inicié en la Cámara de Diputados \lna interpe- vienf'n el ser corno un pequcüo E"taclo }I8.vor 

lacion sobre ciertas trasgresiones constitncio- dentro de cada twccion. ¿Qué le correspondia 

nales en que babia incurrido el Gobierno. El hacer a este Departamento Administrativo Mi­

debate fué agrio, pero no salió del terrono litar'? Estncliar su ramo. Vijilar la manera có­

de las apreciaciones constitncionales. Penciien. n,o se invierte tel dinero, a fin de señalar 

te ~staba la interpelacioD cuando se produjo métodos que pusieran término al de~barajus­

una crísis ministerial. ¿Cuál Iué la causa de te actual. 

ella? La de que tres de los Ministros habian El señor Ministl"O ha querido presentarme 

opinado en Consejo de Gabinete que el inter· como prohijando esto que impropiamente SE' 

pelante tenia plena razono Pero el Ministro del llama el réjimen administrativo, i al' efecto ci-
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ta la opinion del señor Bari. No he de entrar ma que lo he hecho yo ahora. FJl señor Molí­a considerar la opinion de este caballero, por- na señaló el excesivo costo que importaba que no quiero discutir a personas que no es- para el Estado el mantenimiento de lCsta ofi­tan prescllltes. Yo cité una declaracion suya, cina, i, sobre todo, los actos de ella. Compa­que encontré en informe sobre alguna de las rada esta oficina con la Inspeceion de Policías, pl'opnef,tas materia de este debate, i que en- e: resultado era bochol'lloso. El señor jiolina contré digna de atencion porque llegaba al al· sostuvo estas ideas en circunstancias que ha­ma. Las propuestas joneraltls, decia, exijen bía en el }linisterio un correlijionario suyo, el sub contratistas i los sub-contratistas especu· señor Corbalan Melgarejo. lan con el hambre del soldado. ?,Piensa de V oi a dar lectura en segunda hora a unos otra manera el señor jeneral ahola? No es del cuantos párrafos de la interpelacion formulada caso analizar el punto. por el seúor Molina. Verán tambien mis ho-QllierD entrar a considerar la cuesLion jene- nombles colegas que las opiniones del señor ral sobre propuestas por raciones i propuestas Barros ~Ierino, i las dispós!ciones de los re­por adlllinistracion. Como ántes he dicho. las glamentos militares, fueron l';ustentados en la propu6stas por administraeion no escluyen otra Cámara, por el señor J orje Matte, ex·Mi­las propuestas públicas. ni~tro de Guerra. Este caballero sostuvo tam-Está establecido en"~ lemania, como lo es- lJien que el sistema actual era caro i dispen­tá tambien entre nosotros, que cada Coman- dioso para el E,;tado, que debifl. corl'ejirse. do atienda a sus J~ecesidades . .El sistema de Como ha llegado la hOI a, continuaré mis desc:entralizae;on ha dado entre nosotros blle. observaciones (:uando se reanude la sesion. nos resultados. El sistema actual t'S m~do, ab- El sellor Charme (Presidenté~).-Se sus-sollltamente \Jalo. Cua:quiel'cos~i que lo reem- pende la sesion. 
place seria mejor. Se suspendió la scsion. Lo existtlllte ha sido ya juzgado por el Se· 
nado. En do~ oportunidades, creo que on los 
años 13 i 14, han sido suprimidos en esta Cá­
mal et, aceptando lo que proponia la Comision 
~Iista, los sueldos de los intendentes militares 
poque se 1m creido qUt) esta oficina es mui 
cant i (Iu!) está compm.'sta de un personal que 

SEGUNDA HORA 

Provision de rancho i forraje 
para el Ejército 

es inneces~lrio. El señor Charme (nesidellte).-Continúa ¡,De dónde provienen estos intendcutes mi- la sesion. 
litares? De una ereaeioll de la lei del año 12. Puede continuar haciendo uso de la palabra lJes;)ues se fijó su número en el presup\wsto. el s(-)ñor Senador por Santiago. Se crearon cuatro plaz,ls con sueldo de C~J- l'~l SellOl' Wal!~e:r l\'Iartínez.-Anuneié a ron['~l, CCln sus ;2;Cljes de rancho, ete. primera hora q 118 iba a dar a conocer al Sena-La sUD-eomis!oD del Ministerió de Guerra. do un ineidentt"l semejante al adual que pro­estudiau(!o las peonomÍas que se pOlEan in~ lllo,'íó en ¡ 913 un LJipntado radical, don Luis troducir en este prmmpuesto el aoo 13, pro- AdanMolina, que gozaba de un gran prestijio puso la supresion de los l:uatro intendentes, emre todos los partidos de Jet otra Cámara por pero fueron restablecidos por la Oámara de las condiciones de su carácter, por sn elevado Diputados. Al allO siguient+l habían jubilado patriotismo i por su entereza para no mirar la dos de estos señores. Henovamos la cuestion cuestion partidal'ista cuando se trataba de fis­diciendo: el Gobierno creyó ántes necesario cal izar la invel'sion de lo", caudales públicos. estos eU::ltro empleados, i porque jubilaban En la sesíon de 11 de dieiembrA de eS8 auo dos, ~i'educia ese número. ~ o era cuestion de el sellor Molina planteó esla cuestion i dijo: conveniencia nacional) sino de con veniencias «El señor :MOLINA (don Luis Aclan).--Cuan-personales. do hablé, señor Presidente, de economías en Suprimimos los puestos en la Oomision el servicio del Ejército dije que el! un cuadro Mista i en el Senado. F.I empeño los resta- formado por el Departamento Admini~,trativo bieció en la Cámara de Diputados. se establecia que el fonaje de cada animal Esta cuestion que se ha atl'ibnido a un costaba al año cuatrocientos cincuenta i' dos excesi vo deseo mio ele fiscalizar i de pertur- pesos ochenta i sie\ e centa vos, lo que purecia bar la accioIl del Gobierno, no es nueva. eXL~esivo. 

Esta cllestion fué planteada en la otra Cá- Agregué, todavía., que valia la pena que el mara el año 1913 por un Diputado radical, señor Ministro del ramo se preocupara dA esto, el soñor Luis Adan Molina, en la misma for- ya que se trataba de siete mil doscientos no-
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vénta animales que se racionaban por cuenta animal del Ejército, i como éstos son siete mil 
fiscal. doscientos noventa, resulta un mayor gasto 

El señor Ministro probablemente no ha te- de un I"lillon doseientos treinta i nueve mil 
nido tiempo rara oeupars{~ de este asunto, pero noveeientos cincuenta i seis pesos diez cen­
yo no lo he dejado de la mano i seguiré en mi tavos. 
ingratl1 tarea, señor Presidente, por las obser- Oigalo bien la Oámara: un millon doscien­
vaeiones que !Le va a oir la Cámara) i sobre las tos mil pesos de diferencia entre lo gast.'!do 
cuajes me permito llamar sériamente la aten- para un mismo servi~io en los Ministerios del 
cion del señor }Iinistro de la Guerra. Interior i de Gu;'rra!» 

El presupuesto vijente consulta para forra- EstA debate continuó, i don J orje Matte, 
je en pI ít0m núm,~ro 327 de la partida 21, dos que acabaha de dejar la cartera de Guerra, 
millones de pesos. dijo lo siguiente sobre esta cuestion del siste-

Suplemento-lei número 2,805, de 6 de se- ma que se ha llamado de administracion: 
tiembre de 1913-por quinientos mil pesos i ([Yo coneuerdo con el honorable señor }10-

hoi se solicita un nuevo suplemento por otros lina en que este servieio debe haeerse en for­
quinientos mil pesos. ma mucho mas barata i por eso dejé pro.yec-

'rengo a la vista, seDor, tres cuadros de las tado hacer la provision para el año próximo 
policías fiscales que están repartidas, como las por administracion, como medio de concluir 
tropas del Ejército, en todo el largo del pais. con los intermediarios que cuestan mucho di. 
Oomo es sabido las policías dependen del Mi- nero. 
nisterio del Interior. Todavía mas: en esos contratos hechos con 

S,'gnn (~stos Cl/adr os se ha contratado fon,:¡- los intermediarios, el contratista no entrega el 
je ;Hlra el servi"Ío de las polidas durante el forraje puesto en el 10e&1 q'le ocupa el cuerpo. 
año nn eurso por un valor ue un millon diecio- dn tr')lHls respectivo, de tal manera que hui 
cho mil qninientos veintitres pesos cnartlnta una difereneia mucho mavor en el costo por 
centavos, di-;tribllidos en esta tonm:: las raennas del pasto mis;uo, que se deposita 

Pasto, cuatrocientos noventa i un mil dos- en una antig1la iglesia de TaCHa, que uunca 
cientos sesenta i dos pesos noventa i cinco se ha terminado i que está reservada a servir 
centavos. ele almacen para guardar en ella el forraje. 

Afrecho, ciento noventa i tres mil novecien- Ahí e"tá la esplieacion de todas Estas diferen­
tos ochenta i cinso pesos setenta i nueve cen- c'as. 
tavos. La tau')fj, del spñor Ministro dé Guerra debe 

Cebada o avena, doscientos setenta i tres mil natul'illmentA propender a que este servicio se 
doscientos set.cnta i cuatro pesos setenta i cin- haga mas barato; en esto no hai cuestion, 
co centavos. tautü mas cuanto que el Fisco dispone de 

lTletAs i conducciones, setenta mil pesos. trasportes i dementas de todas clases. 
Hai 'lne rebajar por forrr.je suministrado B:,stará que haga funcionar ese rodaje del 

al Mini"terio de Helaciones l~~teriO!'es, para Ejércit.o que <le llama adrninistrati 'lO 1 que no 
Tacna i Arica, veiutilln m.il setcGieutos dieci- runciona en la forma en que debe hacerlo. 
s"is pesos cincuenta centavos. Porque los contadores no solo deben limi-

Queda entónces un total de novecientos no- tarse a pagC\r ];lS cuentas i los sueldos de los 
venta i seis mil ochocientos seis pesos noven- conscl'Í:,tos i solchdos, sino que deben correr 
ta i seis centavos. con la ad~llinistraeion de este servicio, desem-

I como la dotacion de caballos de las poli- peüar el rol que les corresponderia desempe­
cías es de tres mil quinientos veinticinco, re- ñar mañana si por desgracia sob, eviniera una 
sulta que el costo de manttmcion de un caba- guerra, puesto que tendriau que proveer al 
110 es de doscientos ochenta i dos pesos se- Ejército. 
tenta i ocho centavos. Esté rodaje administrativo es~á hoi organi-

Tenemos, ent6uces, que el forraje del caba- zado i. lo que se necesita es que se le ponga 
110 cuesta al año: en funcicnes, que se haga andar esa rueda 

Uno del Ejército ...... $ 
Uno de la policía .... .. 

Diferencia...... ... $ 

452 i)7 
282 78 

170 09 

que se denomina servicio administrativo. 
De tal manera que en manos del señor Mi­

nistro de Guerra está el hacer este servicio 
en coo.diciones mas económicas, CDmo lo ha­
ria cualquier particular que sabe defender sus 
negocios. Cuando se trata del Fisco los con-

Cuesta, pues, ciento setenta pesos nueve tratos resultan siempre mas caros, debido en 
centavos mas al año la alimentacion de cada parte a que el Fisco es el contratante i tam-
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bien a que tiene la gran debilidad de no pa- voi a plantear el problema en otro terreno, 
gar oportunamente sus cuentas, lo qul'l aea· sin hacer entrar como factor la cantidad de 
rrea como consecuencia un mayor recargo en forraje: tomaré en consideracion el forraje 
el precio de los artfculos. úniéamente como mercadería en cada una de 

Por eso, si se aprueba el presupuesto de 'as zonas militares en que está dividido el te­
Guerra como lo despachó la Comision Mista i nitol'io de la República; estableceré compara-
10 aprobó el Senado, es evidente que los se1- cÍones para deducir las consecuencias que se 
vicios administrativos del Ejército tendrán d,'sprendan de los números a que he de lle­
que ser mas baratos si son manejados por gar. 
administl'acion.» Los datos 10s voi a tomar de dos clladros 

De modo que el MinistrO de la Guerra que que teDgo a la vista: uno de ellos detalla los 
acababa oe salir, emitió las misn.;as opiniones contratos aceptados por decreto supremo para 
que han escandalizado, en mis labios, al Mi· d forraje comprado para el servicio del Ej6r-
nistro actual. cito i el otro para la policía. 

Es indudable que el servicio por adminis" Los remitiré a la Mesa para su publieacion. 
tracion, es decir, el servicio ajeno a esta má- Estudiando estos cuadros salta a la vista 
quina, eomo sele llama en Estados Unido" a que el 01 de diciembre de 1912 se dictaron 
esta máquina que lla venido centralizando los por el Ministf'rio de GJ.erra cinco deeretos, los 
servicios en unas pOC3:5 manos, [Juede abaratar núnwl'cs 3,103, ,j, 5,6 i 7 pilra pro',~ecr de 
considerablemente, en millones, los servicios forraje a todo el ¡';jército, i el mismo dia el 
do ranr}¡o i forraje. Ministerio del Interior dictaba el clemeto nú-

lO doi testimunio de que el serJ.or Matte mero 5,6 í9 para eomprar la mayor parte del 
en el aIlO a que se hace referencia, estudian do I iorraje i casi todo el resto en el mes siguiente, 
los presupurstO'l junto con el que habla, 4110 de modo, pues, que estas compras no han es­
era miembro de la sub-Comision del presu- rado bometidas a las fluctuaciones del precio. 
pllCSW de Guerra, ordenó esa forma de servÍ- Es fácil comprender, asimismo, en los eua-
cios en la primera i cuarta divisiones. <Iros de mi referencia, hechos como éste: por el 

Hai una nota, que haré leer en seguida, de decreto 5,679 de 31 de diciembre de 1912, ya 
un contador del l:<~jército que fué hasta TaCIta (;itado, el Gobierno, reprMsentado por el Mi­
en el trasporte flancagua i ha dado datos pre- nistro dAl Interior, compró cuatro mil quinien­
cisos sobre la manera cómo se pudo ejercitar tos veintiocho quintales de cebada a diecinue­
aunque solo ('n un semestm i malamente el ve pesos diez centavos destinados a las poli­
servicio que se ha querido establecer definiti cías de la I Division: el mismo dia el Gobier­
vamente. Do,represflntado ahora por otro Ministro, com-

Para no ser mui largo, seIlor Presidentr, pró, por decreto núrnero 3,403, diecinueve 
voi a leer solamente algunos párrafos del dis- mil quintales, tambien para la I Division, a 
curso del S9Ilor Molina. No llamo la atencion yointitres pesus noventa i ocho centavos. 
del seiíor Ministro, porq Ilee! seIlor Ministro está En el Ministerio de Guerra se tiraban por la 
sordo a todas las reflexionAS, sino la de mis ho- V(lllta~1a en esos elias como aguinaldo de Aüo 
norables colegas, a los hechos que ya hace dos Nuevo noventa i dos mil setecientos veinte 
años se df'nunciaban en el Congresu como pesos. 
profundamenta irregulares. ¿N o es este un dato revelador? 

Decia el seIlor Molina en sesiones ele di- ¿N o es de liamar la atencion esta diferencia 
ciem bre de 1913, eom parando los servicios del de precio entre lo pagado por el l\1ll1isterio 
Interior i de Guerra. «¿Tiene razon el seIlor del Interior i lo p~gado po!' el Ministerio de 
Ministro del InterIOr? ¿La tiene el lle la Gue- la Gucna por un mismo artíeulo~ Para el De­
na? tO los dos a la vez? ¡ojalá que fuera así! partamf~nto Administrativo Militar vale veinti-

Pero, enbetanto, este es un enigma, señor tres pecios lo que para una oficina oscura, de 
Presidente, que debe decifrarse pronto. poeos, empleados del Ministe1io del Interior, 

Para acIal arlo, por mi parte, ~\Oi a ocupar la vale &010 diecinueve pesos». . 
atencion de la Cámara por ¡¡,Igunos minutos.» Leo todavía otra paltedeldiseurso del seIlor 

1 despnes de algunas refl,'.xíones continúa~ Molina: 
«Como SA ha argumentado diciendo que los 

caballos del Ejército neeesitan un forraje mas 
abundante, eSIJPcialmente los destinados él l<el 
traccion, que los de la policía, que corno lo dijo 
en una frase mui pintoresca el ~eIlOJ' ~linistro de 
la Guerra, «parecia ql'.e los tuvieran a dieta», 

«1 DIVISION 

Ejército 

Pasto ..... $ 13.98 
Ccóbada.... 23.98 

Policía 

5; 10.07 
19.10 

Diferencia 

$ 3.91 
4.88 
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JI DIVI8ION 

Ejército Folicía 

para suministrar a las caballadas fiscales el 
forraje necesario, si lo hubiese contratado solo 
1:\1 Ministerio del Interior, se habria economi­

Diferencia zado en el año que va a terminar la suma de 
Pasto ...... $ 
Cebada ... . 

Pasto ...... $ 
Cebada .... 

P<1s::.o ...... $ 
Cebada .... 

5.60 
15.40 

$ 5.71) 
12.21 

III DIVISlON 

7.10 $ 6.34 
10.67 12.17 

IY DIVISlOK 

8.88 $ 6.15 
13.48 11. 75 

Como el Ministerio de la Guerm 
compró para la I Division cua 
renta i eUé,110 mil quintales de 
pasto, si la compra la hubiese 
;1echo el del Interior se habria 

$ 0.16 
3.1B 

Si 

$ 

0.76 
1. 50 

2.37 
1. 73 

trescientos setenta i dos mil seisciontos treinta 
i seis pe~os, que ha pagado de mas el Minis­
terio de Guerra». 

El señor Malina terminó sus observaciones 
proponiendo un voto. 

Ese señor Diputado pertenecia 81 partido 
radical, i ladical era tambien el Ministro que 
deHempeiíaba la cartera de la Guerra; PO!' con­
siguiente, el primero no promovia una cues­
tion política sino de mera administracion, co­
mo en el caso actual, existiendo la eircunstan­
cia favorable d~ que mis observaciones se 
refieren a actos del Gabinete anterior al pre­
sente . .El voto propuesto por el señor Diputa­
do a que me refiero decia así: «La Cálllara, 
dcllt;"o dI' 1 propósito de severa e~~onornía, es­
pera que tm lo sucesivo se fiscalizarán mas 
eficazmente, por las repartieiones rpspectivas, 

~"onomizado ...................... . $ 172,040 las propuefltu,s de forraje para el Ejército». 
Corno se ve era una proposicion tranquila, i si hubiere comprado este mismo 

Ministerio los diecin neve mil 
(Iuintales de cebada, se habria 
i-;conomizado, como lo he dicho. 1 

que no tenia gravedad alguna i sin carácter 
político. Pero apénas se h3.bia leido el voto 

92,720 propuesto, se alzó una voz alarmadísima para 
desquiciarlo, i ese!amó: «Si %te no es un vo­
to de censma ¿qué es?» El Dipnrado que eso 
dpcia está hoi en el Ministerio de la Guerra 
defendiendo hoi 10 mismo que el señor Moli­
na atacaba cntónees. 

1 as! sucesivamente es fácil deter­
minar teniendo a la vista 'os ella­
dros a que me estoi refirienuo, 
'1\1e en la II Division se habria 
'lconomizado en los dieciocho 
mil ochocientos Iluintales de 
avena .............................. .. 

Despue~ se pidió que este asunto quedara 
59,B 72 para segunda discusion, en estos términos: 

En la lIi Division se habria econo­
mizado en lo;; veinte mil quin-
tales de pasto ... : ................. . 

«1i~1 señor BALJ\IAOEDA (Presidente).-En 
discnsion el proyecto de ar:nerdo. 

15,200 I ~l señor ARANOIBIA Ll.zo.-Pido segunda 
c1iseusion. 1 por fin e11 la IV Di vision se ha­

bria economizado en la compra 
de los veinte mil quintales de 
pasto .............................. .. 

El señor SAAYEDRA.- Pido segunda diseu­
slcm, porque ef' nf~cesario qun llegue el señor 

47,400 Ministro.» 
I en los ocho mil ochoeiento'l quin. 

tales de cebada ... _ ............. . 
La segunda discusion no tavo lugar; se 

15,224 ej"l'ció presion política sobre el seilor Molina, 
i éste declaró que corno s(~ habia dado earáe-

'l'otal.. .................... $ 402,556 ter político al voto que habia propuesto, lo 

La diferencia que resulta en contra del De­
partamento de Guerra sube a cuatrocientos dos 
mil pesos. 

; Esto acusa buena administracíon? Si no hai 
de;roche, por lo ménos hai el'l'ores; i cuando 
hai elTores en una administracion i se mal· 
gastéL el dinero público ¿es posible que se mano 
tengan por aflOS el mismo réjimen i el mismo 
personal?» 

Esto estaba produciéndose desde 1912, i el 
sc:üor Molino. decia en 1913: «Tenernos, en­
tónci>s, en resúmen, señoT Presidente, que 

retiraba. 
Cuando esto ocurrió hace dos años en la 

Cámara de Diputados ¿qué remedio se puso 
al mal? Como ahora, SR nombró una comislOn, 
que se compuso dR dos caballeros que no sé 
si informar')l) o nó sobre su cometido. 

El señor Saavedra (Ministro de la Gue­
rra).-Sí inrormaron, señor Senador. 

El serlor Walker Martínez.-Pero debie­
ron informal' favorablemente al servicio, se­
úor Ministro. 

~l señor Saavedra (Ministro de la Gue­
rra).-No J'ecuerdo eso, señor Senador. Su 
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Señoría qne sabe tantas cosas, tendrá conoci­
miento de esto tambien. 

En Arica: 

El seiíor Walker Martínez.- Eso no lo Para el batallon Zapadores..... 1,405 > 

sé. Conozco apénas el nombre de uno de los Para la !~t~ndtJncia Militar de 
miembros de la comision, un señor González, la I DIvlslOn. .... ............... 14,45 -;- » 

que ántes habia sido empleado de la misma 
oficina. Se me ha af'flgurado, pero no me consta 
que el otro fLlé el señor Bahamondes, caba-

Total. . _ ......... _. 30,408 fardos 

llero que desempeña el cargo de administra- Entre la cantidad recibida de treinta mil' 
dor del Club de la U nion. setecientos sesenta fardos i la entrega de 

El señor Saavedra (Ministro de la Gue- treinta mil cuatrocientos ocho, hai una dife­
rra).-Era [sub-director de Contabilidad, señor rencia de trescientos cincuenta i dos fardos 
Senador. motivada en la siguiente forma: 

El señor Walker Martíncz.-Creo que era 1. Por pérdidas ocurridas en los ferro ca-
administrador del Club de la Union; pero si lo rriles del Estado i por lo que s(~ hizo oportu· 
afirma Su Señoría, yo por mi parte, no tengo namnnte pI protesto consiguiente en nota de 
seguridad. Creo, sí, que se pagó honorario a 12 de marzo, cuya copia se acompaña, ascen­
los comisionados, lo que me inclina a suponer diendo dicha merma a eincuenta i nueve 
que Sp buscaron personas ajenas a la admi- fardos; 
nistracion. 2. Por caidas al agua durante la üperacion 

Envio a la Mesa la nota en que el contado~' de embarque i dt-'sembr.rque a bordo, segun 
señor Estevez relata el ensayo que se hizo eonsta dd certifi(;ado espedido por el coman-o 
para la provision de fonaje i rau(;ho en 1914. dante del trasporte Ran(;a,gua, el que tf'.mbien 

El señor Secretario.-La nota dice así: se acompal1.a . 
.. Señor coronel, jefe df'l Departamento Ad lijstas pérdidas ascendieron en total a la 

mir,i"traLivo ]¡1.ililar.-Presente.-Pül' el pre- cantidad de ochenta i siete fardos, o sean cin­
sente ilJfonne paso a dar (:uenta a USo de L co mil veintiun kilos mínimum. A esto haí 
cornision qtle t!lVO a bien conferirme por on- que llgregar el pasto que se desprendió de 
cio, de 3 de febrero del presente aüo, l'elativa los fardos i que ccrresponde a treseÍentos se­
a la recepcion i entrega del forraje destinado tenta sacos, con un peso medio de vemte ki­
al ganado de los cuerpos que cubren las guar- los cada uno, o sean siete mil cuatrocientos 
nieiones de la 1 Division. kilos, los que fueron tambien entregados en 

Cumpliendo con las im:trueciones ordena- los puertos de Iquique i Arica. 
das, me reeibí en la estacion Providencia del El pasto recojino en sacos, cOlTesponde por 
forraje qUA me entregara el señor Emeterio su peso medio a ciento treinta fardos, lo que 
Ureta, en representaeion del señor Francisco haria un total d" doseientos setenta i sei~ far­
Subereaseaux, ascendente a la cantidad de dos en todo; pero como la: última partida ha 
diecisiete mil séltecientlJs setenta i GÍnco quin- sido aprovechada, arroja un total de pérdidas 
tales métricos d~ pasto de primer corte, lo I ascendente a ciento cuarenta i seis fardos, o 
que hace un total de treinta mil set("eientos sean ocho mil c:iatrocientos veintisiete kilos, 
sesPllta f31'dos eon un peso medio de cincuen- cantidad inferior a la que hai calculada por 
ta i siete kilos setenta idos 0entésimos. pérdidas de este jpnero. 

Se compru~ba esta entrega de los recibos Durante la navegacion de regreso del tras-
qUA orijinales se a~ompañan. La distribucion porte Rancagua, trayendo a bordo el reji. 
se hizo ajustándose en todas sus partes a las mianto Lancerob, el spñor comandante de esta 
instrucciones reeilJidas en la nota mfts arriba uni¿ad !li"ü que la tropa bajara a las bodegas 
men0¡onada i detallando la entrega en la si- i recojiera el rpsto del pasto que quedaba, por 
guiente forma: lo cual se e:;tima que la pérdida es casi nula. 

En Antofagasta: La cebada recibida a bordo de la na:re a~· 

P 1 ..· t E Id 870 f'lrclc)s cendió a once mil quinienlos sesenta 1 SeIS ara e reJlmleno smera a _ '. .. 
sacos, o sean diez mil noveCIentos sesenta 1 

En Iquique: ocho quintales mótricos, los que se distribu-
Para el rejimiento Granad e- yeron en la siguiente forma: 

ros............. . .............. . 
Para el batallo n Tren núm.!. .. 
Para el rejimiento Carampan-

gue nLÍm. 5 .............. . 
Para la brigada de caballería .. . 

10,127 
3,169 

240 
140 

» 
> 

> ,. 

En Antofugasta: 

Entr('gado al rejimiento Esme-
ralda ............................ . 270 sacos 
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En Jr;ni'luo: 
I~~J.ltl't?gf:u](} (j} l'2ji:.L1 ie-,~¡t / C{ l'ftIíRA 

<1eros ............................ . 
f=lih'e~ü(l(~ .. ~Jl brÜnlloJJ dr ~rken 

1) lll;}. l. ~ __ . _ .. _ .... __ ........ . 
I~~nrrt:'g¿1tlo 2~1 rfj~nlit~nt\; (~aram~ 

p;1.ngT~8 J~n~¡i. rL., _ ........ _ .... . 
Enrl't"gH(;O c Ll t)l'ig:~t(l,)~:, dt) C:-t·~ 

b¡J i ,i ~_' ! in.' . _ .....•... ~ _, .. . ..... 

En Arloü: 
Entrc;;ado para el bat,Jlon ha-

padorcs .......................... . 
f(ntreg~l{lc) !),Jra la. Inte:l1denúia 

~Li:i!<u (lo la [ Dj\·ision ....... 

4,402 B~teC~ 

f¡G5 » 

80 ;, 

el ). ;:' 

SUO » 

5,408 .. 
rl'obl.................. l1.51 G sacos 

La difA H'llcia que hai E'ntre la cantidad !'ocibi­
dil ch~ once mil qU{UiPlltos sesellta i seis sacos j la 
en! regada de once mil quideutus dieciseis, o 
sean eÍncuellta ":leos, proviene de qno, di.1ran­
te las operaciones do embarque i d",:;o?mbar 
f(ue, cayeron al agna llWWtl sacos, debido u 
las grandes mal'cjaeLs hubidas en los dias el: 
emLarque, i el resto proviene de pérdidas i 
robos en lüs ferrocarriles del ¡estado i on la 
playa de Valparaiso, que se ostima en treinta 
1 nUf",~/e sacos. 

En esta pérdícla está tambifIl incluido le 
'jUf) SI' dBsp8in,mó en la bodega de ]0;0; bn­
,¡nec" debido c\, qll'l los sacos fUel'Oll colocados 
en la cala elel tl'asrorte i en bodegJl; en que 
iba carbon, fué por esta camn del todo impé)­
f;ihle recojec la eaida; a'lemas, el uso elel gan­
eh,) (:(,n cIue la JAU!" de mar arrastra los '·8oC08 

lwst:l e: punto du .Jonde se doctúa la Engada, 
p.oc1ul:e rotura:] en los sacos, por lo qní: se 
pierde en ·-·antielad abundade de grar;08. 

Hice pro¡'í:Hlte esto d¡,fecto a los contn:tis',as, 
Lmto 1m l(llúqU¡, como en Arica tales irregu­
laridades, i notifiqué a la jente la prohibicioll 
del eso del gandlO, 11f\gJ,UdObC toc:os a conti­
nuar la faena, por lo que me ví en la neces¡· 
dad de seguir tolerándolo a ti G de evitar un 
mayor atraso al traspmb Railcag/la. 

¡\)1' otra parte, la t .. ropa qlm me proporciO 
natnm p,u a ef:"ehl¡;l' la C:lH'nta elo la::; lingaeb.s, 
era pocu hi .. ,oña. cm ,'sta el8SP di) trabHj()~:; 
sié;1I101f' fácil tí lo': trab:tjaclore" de mal' hücer 
tle~a.l' saer;~; d(' llJc.t:' eH !1.!l:::~ ii.ugadJ.. _L·; c1L~: 
talH'lLt ':_'.a 0C (~~-lC1t1.;~l"tralJ .snuadas eíltrA S! 

las f'scobl.as, hacu do todo punh impcsible 
tiscédizal' una 50la lj ()¡,son;\ 1u o]wl'aciol1 de des· 
Ci:-lrga. 

El re:,(o do )¿ carga CjUf; conduci" el -era!'· 
pr.rte, consi"t¡;nh'. CiJ l".Ija larga l,ara cama:", 
fué entregado con UUJ diler,;ll(:ia de oehu 

c'lli"a.';., las ,¡\lU se dlcsbicieron al ser ~lrruma­
das h bOldo." 

i )~sc a ci.cbdlc;r lD~: di versos g-aL-d=0s q no se 
oc'·";··na"c· r e>l .. ' o~,l'.,,·ni'(' l'~'I"'cIJ rte (lel 

, )~< ... ')-,-'.J _ 1 ) _. ' 1 0
._ V~"-/('l¿\t_ld L (t.-.-I_: ',j ... 

I()l'raj:'~ a {:ll a~; t:~sl~:?i,hlecOr BU costo. LAJS pa­
go:,; efectu:v 1:)s bren los ~,i;;uien tes: 

Por f1et,,' 6(-~ jo:_; 
Por ga::;;/,s (~:; 

-Valpar:t:st:; _ 

f.-'l't·()"~-l.:,,·ile~ ... fJ. 
b;Jj'(l~Ü en 

P(l:: cc!rl\~teo ell -V~ttlnaraieo ... ~ 
Por- deSCl'lhc~nJue e~1 Antofa-

g\1:) r,DJ _ . ~ ~ _ .• _ < ~ ~ • __ ~ __ ~ ~ • 

Por c1e,'mn
'
:·,; que ()tl I'luÍque .. 

Por 2.carr,:0 a los cUf1.rteles en 
Iquiqur: ......................... . 

Por d f2sunbarque en Arica, fle­
te ele fe rruciuTil a Tacm\ i 
acarreo :l, los euarteles ........ 

20,¿49 ;)5 

12,303 08 
139 20 

957 55 
13,022 

3,280 75 

38,58B 35 
Por ibte cld trasporte Ranca­

gua, qn;ncEl mil seiscientos 
once pesos diez cc:nta"cs, oro 
de dieei·)cho peniques, cal­
C~lla(!<) con ochenta i seis por 
CUento d(~ n,cnrgo ............ .. 117,036 54 

8UUl'l totdde g,lstOS ... $ 117,582 32 

LB cantidad de forraj3 trasportado aseendió 
a veintiocho raíl ochocientos ochenta i nueve 
quintales m{tricos. i se descompone como si­
gU(': paslO, diecisinte mil sAtecientos seteni" i 
eÍnco quintalps métrico~; cebada, diez mil no­
vecionto·; SO:Hmta i ocho quintales métricos; 
i paja, eiento cuarenta i seis ,!nintale::; mé­
tl'leus. 

Divic1if]o el I:únVl'C de quinbtles métricos 
con el total jünm·a! de g'l.stós, da un recargo 
dA cw).tro P(,::;os siete cenüwos pOI' quintal 
métrico; en (~onsf:euellC:ia, e¡ precio de costo 
de cado, 11IlO de IOll artículos de forraje llevado 
al norte en el trasporte Ran·:atjua, es el que 
sIgue: 

Por cada IJ\¡Íntal métrico el" püSlO, 

b. Si.llllCl. C'E1 ........................... $ \-) 07 
Por cada '{l1idal métrico de cebada, 

la suma de. . . . . . . . . . . 18 4-9 
P~t~' C'ad:1 :'p-t:. L. t nJ.,5tl'ico de lJája, L.1 
~mma de........................ ....... 8 07 

Lo::.; ~KeciJs ~,agado" al provee,lor dnranto 
el ;, ;i.o In 13 por c<l.d", q uinül ll1étrico de IO­
n:1 i: pll'-"sto OH hs cuarteles fUfCron en la 10r­
l;l~i, ";lgU:Cll:::t~: 

En Tacna: 

Pasto, el Cluintal métrico ..... " ...... $ 14 73 
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Cebada, el quintal métrico ........... $ 24 73 1

1 

obteuidas en la provi¡úon de forraje por admi-
Paja, el quintal métrico....... . . . . . . 13 33 nistraeion, adernas S0 debe tomar en cuenta 

En Iquique: que el trasporte Rancagua llevó lorraje sola· 

P ~ . . t 1 ',' $ 1~ 90 I mente para seis meSt~S, i habióndol) hecho 

Cebaria, el quintallIldtricooo ........ oo. 22 HO ~~t:t;l~l~, ~~;~~aC?;n(~e e~o~J~~~~toesst~e~~~~~~ t:~~: 
[lE'uO, 1'1 qtun .a, lnetnco .......... ,.... - I - 1'" ' 

En Antofagasta: I mil quinientos treinta i nUtWcl pesos ses(mta i 
Pasto, el quintal mé~trico ............ 12 90 '[ ocho cent2" vo:<. 
Cebada, el quintal métrico............. 2:2 90 A;lmncls, el cálculo comparatl \'0 de precios 

ha Sido tonudo solamente por el ¡]Úo 191:3, Sl 

El precio pagado por forraje en rl'ac!1a se se }mbicl'c1. e,tieulac1o p'~r los preeios de los 
torna do un telFgrulna feclLlclo n] 30 de junio ctrios 19U i 1911, entóncr;s Ll dif()renem ha­
del presente <lilo, suscrito por (1] Intendl'u:,Q bria. sido illucltísimo mayor. 
de la 1 Division. .El pasto vn viada por 01 Departam ::ll[O Ad· 

Si se com¡Jaran los pn.'cios obtundos h,1.- ministrat! <,'0 es de primer corte, i el {mtrega­
ciendo d servicio por adllliulstj'¡'(eion, con los do po:' los proveedores es Ge ::;egundo corte. 
pagados por f~l proveodor dar¿mte el año La dífcrcneia de calidad entre un forraje i 
1913, tomando por ba,~e la cantida,d de forI'c\- otro, h dejr~ establecida claramente en un in­
je que llevó el Rancagl/a, la economía seria la forme que SJ ll.l~Ompar.a a la ¡/resento, el ve­
siguiente: tOlina,io mc~yor, seúorA.rturo Gajardo aseso· 

ró como tóenÍco a la Oomisioll encarga do ht 
compra dl'¡ forraje. En Tar;na: 

Sobre ocho mil setecientos vein· 
ticuatro quintales métricJs de 
pasto ................... . 

Sobre cinco mil trescientos ocho 
quintales métricos de cebada. 

Sobre ciGnto cuarenta i seis 
quintales métricos de paja ... 

En Iquique: 

Sobre siete mil seiscientoH vein­
tiseis quintales métricos de 

El sumilli"tl'o do forraje para 01 rejimiento 
Al'i¡;a que cubre la guarnic!on de la Serena, 

$ '19,377 84 se hizo Este mio dir"ctamente por administra­
eion adquiriénliolo en plaza" Los precios ob-

33,1:21 H2 tenidos por pl comando de ese rejimiento son 
los siguientes: 

767 82 
Pasto, el quintal mótriCO ............ $ 

$ 83,267 58 Cebada, el (l,-üntal métrico ........... . 
====== Paja, fll quintalmétricu. . ....... .. 

8 
13 50 

4 40 

pai>to .................... $ 29,207 58 

l<~l valor dol Íorraje proporcionado por los 
proveedores en la misma plaza durante el año 
1913, es el que se detalla: 

Sobre cinco mil doscientos nue-
ve quintales métricos de ce-
bada ...................... . 

En Antofagasta: 

Sobre e'.lal.rocielltos setenta i 
ocho quintales métricos ele 
pasto ............................. . 

S o b r e doscientos vflinti,;inco 
quintales métricos ele Clbada. 

Lo que ha,<;e un total d(~ econo­
mías en los puertos indicados 

22,971 69 

S 52,179 27 

1,830 74 

992 25 

2,822 99 

asc.~ndenü, a la :mma de .. oo. $ 13'3,269 81 

Pasto, el quintal' métrico.. . . . ...... * 
Cebad,), el quintal métrico ....... . 
Paja, el quintal métrico ............. . 

12 90 
22 no 

9 

La diferencia entr6 el precio pagado al con­
tratista en 1913 i los obtenidos por el corn¡¡u· 
do del rejilc.iento, son los siguientes: 

Pclsto, meno:' proeio por quintal mé-
trico (economía) ................ $ 4 90 

Csbada, 1118nor precio por (pintal 
métrico (eeonomía) ....... o., . • •• • 9 40 

Paja, mel10r precio por quintal lné-
trien (cc:onomía) ...... oo.... .. ...... 4 60 

El consumo de forraje del l'"jimiento Arica 
(lurunte lill año, es como sigue: 

==:::============== PasLo, quintales r.aétricos .......... __ .. . 
UelJada, quintales métricos ............. . 

Est,.~ resultado se obtiene como eeonomÍus Paja, quintales métricos ............... . 

6,564 
3,276 
3,156 

j 
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Si se multiplic:a la diferencia de precios por cion. La pspera en A.rica i traslacion al sur cada una de las especies forrajeras que forman de e~tos cuerpos demandaron gastos crecidos la provisioll, obtendremos en total la suma de que no seria justo aplicar ~n costo al forraje, setenta i siete mil cuatrocientos setenta i cin- ya qntl un viaje directo de iela i vuelta del co peso~ sesenta centavoR, valor de la. econo- traiípnJ'te conduciendo solo forraje, habria sig­mía durante un aIlO en la sola guarnieion de nific8do una f·conomía de dieciocJlO dias, o la Serena. I sea la mitad del costo de dicho viaje. Smnacla la ca,utidad de doscientos setonta i Si USo obtl\me que el Ministerio, penetrado seis mi! quinientos treinta i nueve pesos se- de la jllstióa en las ObSel'V3Cion r's apuntadas, scnta i ocho c(wh~vos, a que ascionde la ceo· ()bteIlg~, di .. -itla el gasto de la navo entro las nomÍ't dumnte nu aüo en las guarniciones de, repanióc)!1es que lo aprovecharon, i que se Tacna, IqUlqlle i AntoLtgasta, con la cantidad aplique al f,)[Taje el r:O'3to qlle realmente le de sutcnta i siete mil c,uatroeientofl setenta i COlTi"sponde, (]1wc1aria aun lilas manifiesta la cinco pesos sesonta cenü~v(¡.:;, obtenida, en la eeoaonlía obtenida. guarnicion de la Serena, tendríamos nn me-' Otro de los plintos que mf~reee i"er estudia­nor gasto ascendentil a la suma de trescientos do con rlt:t:ellcioa es 01 de pago por acarreo, cinellt~nta i cuatro mil quince pesos veintiocho embarque i deHembarque en los diversos puer­cent<,vos. tos, corno a~ú designar un mayor personal ~fe permito hacer' algnnas o bset'\'acio,l'f~s I para cIue lJueda atenUAr d.ebidamente este acerca riel viaje del Hancagna, a fin de que servicio. 
USo si lo tiene a bien, se sirva hacer presAnte No creo ,wfnturado a~Jegurar a USo que a qu,ieu corresponda, lo injustit1cado que es verificanJo el pago al contado, se habría obte­aplicar el total de los gastos que cobró la nido una economía de un veinticinco por na vo por el forraje llevado por cuenta del ciento en Jos gastos de lanchaje i flete. Los Departamento Administrativo. comerciantes tienen marcada desconfianza por El Rancagua zarpó de Valparaiso el dia 18 la demora con que el Estado efectúa sus de marzo próximo pasado, recalando al si- pagos. 

'e- guif'l1te dia en OOLJuimbo, puerto en que pet- TambiAn me permito hacer presente a USo maneció con todos sus fuegos encendidos qUE! habría obtenido un mucho menor flete hasta el di;], 21 del mismo mes. La recalada marítimo trasj)Oltando el forraje en barcos a la obedpeió a que el trasporte llevaba esplosivos vela, operaeion que es fácil de efectuar éipro­para los buques de la Armada surtos en la vechándose dp los barcos de esta clase que bahía, i esplosivos i útiles de aseo enviados llegan a Valparaiso con carbon i que siguen por la Direccion del Matarial de Guerra para en lastre a los puertos dd norte, en dOllde ])1'0-el rejimiento Arica, de guarnicion en la Sere- ceden a cargar salitre. na; fué, pues, de todo punto {~8traüo al forraje Oon lo t'spuesto creo dejar debidamente la recalada en Coquimbo, i ella implica un cumplida la comi3Íon que se me encomendó grneso gasto que a juicio del suscrito eorres- en la fec:ha antedicha. 
ponde pagar a las reparticiones que lo orde- Santiago, 12 de julio de 1911.-Alberto Es-naron. tévex, contador primero.» 

J:i:l Rancagua fué a Arica e! dia 3 de abril'l li;1 señor Walker Martínez.-Oomo se ocupándose los cuatro dias siguientes a su vJ~, t'sta uuta deja constancia de que llevado arribad" All descargar material de Artillería esto forraje en nn trasporte dela A.rmada, las para el re,jimirmto Jeneral Velásquez, ÚtilAs\costas cel quintal de pas:o alcanzaron a cua­de aseo i t'splosivos para los cuerpos de guar- tro pesos ~iete centavos. Su valor total llegó a nicion en Tacr2a. La faena ele descHrga ele \ diez, Hoi lo pagalllot} a dieciodlO pesos. pasto comenzó el lúnes 13 de abril, debido a . ¿, Por qué no se repitieron los ensayos? El que la st:mana anterior hubo trabajo solo tres RC!IIcagua ha estado en Gbile hasta hace po-d · Sj S· . , 1 ,1 l' T)' d ' laspofser emana antalsetermmoe mal'-icuscIas,¿,r:orqueno se ens2<yLÍ,tü aVIa,un te" 21 (1el mismo mes. Durante la descarg:'< 1

I 
sistemü de Vel pore::; pequeños'? Con las econo­el Rant(Agllrt mantuvo sus fuegos atras, C011- mías de no contratar eOiL González Soffia ha­serv<tudo un sdo caldero con presion para ,'i I olÍamos podido comprar una escuadra. servicio de los pe,cantes. Desde el día ~l de No quiero el'lhrgal'I11e ma;; i voi a terminar; abril hasta :m llegada a Val paraíso, el víérne~ peru como so ha líe petic10 tantas veces que 8 de mayo, quedó a las órdenes del l\finir,;torio al Estado no obligan estos contratos, porque dA Guel':'a t'lJ1b.1rcanuo alrejimienf"o Lanceros hai abogados qlle lo ]¡an declarado ó:I.sí; i como i al batallon Zapadores, unidades tlel Ejército se trata tam bien de exceso ele atribuciones que, de órden superior, cambiaban de gCld.rni-¡deIEjecutivo, (,no s0ria razonable que una de 



1060 OAMAHA DE SENADOHFJS 
----==-" 

las ramas de: Pod,o! L,Jji,;latin 1 cuym; atribu compl'Omd,et' los pl'<:;Sllr'11(~St<'S di: 1 !:JIG j 1917, 
e;on",s :':L ha;; :iHVitdiclo 001' e] Gübit11'no anC'· ¡n~ll no aprobado" por el Con;'~¡'t";C'; i confia HU 

l'~(li', :;:eivindicara SDS dí 1~6Cl;OS'0 ql:0 S8 o({lí..-~nar~! la Ínst::-Gcel(}n de un :-;ufnal'io 

VOl u J,edir¡e al Senado cr~e cvitt'mps 1:> pan" esta1»cer j~s re:ij)nIl¡:,ahli,i,üdes 1~1le PUf:­
rt1l,etíeicn de mal",s auúlo[l;';::;; ,¡llA evúelllu" l8 dan Cc1.L'Il' a 10::< :flmt'!onari:ls qU\-1 ti'n;'Il 0, ::;u 
nUl~t='8ida~l ello; "lyir r-ontcrIiC'lldo IOS~ avall~'('~~ C"arge: ])ep<n"tctlIio:r::.:tG .L~riLlin1stX(lti\¡o J\ii­
del Porloc Ej\l'utív,), 1'>:: prul1icio d lrcon~en,() lit,l,f'», 
por"(j"ciO ~t·~ ;,n.lta dn acto;~ de tUl Cj-ol:nornc 1 corLiO~ por 111a8 qOJ~ 110 10 parnzcc~~ .yo ~oi 
nuteliur. )J(l i;ai por el l1léiWento ir¡j.,."re::;t:b jJiJ- he,mbr" de Gobierno, no 0n iO<.,utic1u de (Ii;Upar 
1itico~ cOIDprOHlf.::tidos. '~\\lurllos puc~.to."';, l't~~f~~r\-a:~()s pala pl"';i'scnali-

Aden~'"~ do,,'eo OlW d SC;1údo 1';~t)uelv2 orre: dZ1ries WélS alta,:, ))('JO sí c'll el sentido dé' fa­
cue,,~iun, ¿Qué j11l1~()[tancia tendrá la eomision I é,ilibu la Lll,ur 7,ul:tornati \'a,---nres,c.nto ade­
norubrada'IlHl'a in'vn,t:¡D\I, ch,sclt) qne el Mi-!matoJ U~1 pl'oyc;do'¿¡e lei qUt) óce cO.üe :-:ig:L1e: 
nis:l'O se In ha puest.o al fn~nte gritándoLe cu-: «A rtíc:ulo 1,° Autol'Ízasu al F'residenle d,; la 
IDO Eruiqw1 IV: «AqnÍ ('"tá mi t,enaeho blan- gepública p<ini in\'crtir ,m el presenlo aiJo, 
co, seguidme" ( eon cargo a esta lHi hf,sta un mil10n oclJOcieu, 

¿,(~Ut] }1:ll" ¡ rt':oel'va Su Sc;ftoría a esa comi- tos mil pesos en la adquisicion de fornljc, ta­
sioTl, lar,;-;úwJose 61 prilllero a defcndí'l' los lajo i sal para el ganado del Ejt'~rcito, 
actos que le ha encofút;nuado invcEtigal"? Art, 2.° Se le al'.toriza igualrufínte rara in-

Ahora ¡,qué atribuciones ti/me eclta comí. yertir, con cargo a esta l¡,i, hasta cuatro mi­
SiOll? Aquí der,euria quo alguno de los aboga- 11()n~',; quinj,'ntos mil pesos en pl'ovepI' a la 
dm; me interrumpiera p,:ra ucc:irme qué atrj- aJilllenblCioIJ del lGjército». 
buciones puedtJ tener una comision eompllos- ,~i 01 Gobierno acepta este proyecto, no 
ta de dos militares i un ci vil. o sea de un je- tiene mas que iJlc:luirlo en la conyocatoria, 
lleral, un coronel i un Ministro dd rrribunu; Yo eurnpio con el deber de presentarlo para 
de Cu,~nta5, justificar mi aetitud al proponer d proyecto 

Los militares tierwn sus atribuciones fi jadas de aeuerdo que anula (eStoS contl'ato~;, :t 
en h Ordenanza; el minisLro del Tribunal ele Los presupw,stos tardatán todavía muchos 
Cueucas l!uede aplicar lus leyes de Hacwnda; días en ser aprobados; Boi miembro ele la Co-
pero uuidos los tr,'s en comisioll híbrida ¿c6- misioll Mista i sé que su labor t sienta, ]Jor-
IDO P¡oCtjélen'lll( que las suL-comisiones trabajan tambien con 

¿Puede llamar testigos 3, su seno~ lontitud, esperando que se tornen re~olur;i()nes 
¿Puede seguír la::; lJistas que encuentrL:? respeeto de algunos proyectos de, recursos 
t'pUt'de obliga! a declarar? que hai pendit'utes, 
En un aviso que ha puU;cac1o hoi esa co- De IlJanera (lIJe no podemos dl,jar ele pre-

mi:;Íon, dico que esp'I'a l~"s (luejas que le ver esa circunstancia, por lo eual propongo el 
lleven, proyecto de lei qm, acabo de leer; el Gobier-

¿Habrá ,,1gUll ca1."':l,~to 11tH "S Heye eSj)on- no sabui si lo acojo o nó, 
tá¡W,LmeiJte declaracione::; que ::;on un honnl- Señ, 'res miembros del Senado, os 1 üego 
do acber d;~ntl'f) del impt~rio do un pnc(;so qiHl reso]v:lis esta cnestion, no mirando la si­
juclil:ial, lJt'l'(. que se convipl'ten en vil dela- tuaeioH del IllOl1lt'Ilto, sino los intere';:tls per­
cion cuando falta tal requi~ito( manentes del pais. Si hoi S8 ahoga la fi"cali. 

Ahora, si el que va a deeLuar el, un mili zacion fHll'h;.mentariiJ.; !Oi hoi, con todos los 
hu, ¿ao ¡",be los riesgos que eorreriet despw's datos (lut) se han traído, se prescind() en ab­
quu el Milllstro de la Guerra se ha proll\;u-- soiut,J de lo que esos datos revelan; si ni aun 
ciaclc u\u abiertamento en parcial i determi· "e quiere L,,,:wt,ll' siquiera un sumario acerca 
neldo i;("ntiJo'? QP f'sta clil-"tinn ¿iJ~lé podremos el:i¡J,Ól'ar para 

¿,Qué objew tiene, preg(uüo de nuevo, ('l:itc.t lÚas tarde:.' ¿qué será de la físealizaeiou par-
C\~,l.i.l-~~";.ou '? lallh l:tLl.i u'? 

Si ",)¡.:; , :;eriu liuiere hacers , instrúya!:le Ull Por mí parle, !:leñor Pré'~ic1f;J'te, nunca as-
smmuio, i'tJIl[OrnW a 1,.1' JJI\Jbcripeiolits ele l,l ,¡¡ro al triunfo pn PRtas cI)ntieridas de la vida 
Ordemn:;,c:, ";;,'al', ;¡I;blica: si!'-ji',nre ft~[)iro a Cl1HHilir oon mí de-

.POi' ~"i ; ,VL\, 'il!;eru coloeal' ai ;::;enac1o ('n ber. 1 lo c:m;plo fl~ t)ste I,aso 'porque sé que 
SiiUrl\'¡ 't: d t',';,;nlv 1 é"ta i la antoriuI c"e.,- si la ola CleCí! i cUJlden las lojias de aj('lltes 
tio', 'ii e :"' pruj'li,-'sW, 1 a ello tiende el si- dc1mini"tratiITos que se or,~~m¡ziln (m pl país, 
gu:u t p;u.y ~" de ,;cuc'l'ílo; ,legaull1 para Chile dia" :ig¡n]es a los quo tuvo 

«l'~, ~r:r,ddo C~,:dU:;. 1 ¡'galos rOS (ontratos 10;0- 1", }{P['IÍ bJiou Arjeutina dura ute la a(~mil1ú;lra­
bre nmch'Ji {"rraje en que::>e ha pretendido ciouJuárez Ci~lillan, J mí anhelo ,,o; queentón-
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r~,jjíeynll a t¡emr~o, 'haya una Vüíl piado~a (\':" 
l'ecnt~,rdf\ que p~n!'i viojo parl:lmprtt::l.tlo Fn,ó de 
los ':1Jt~ m:mnl¡,'lron h'lsta c,l fin ('on 0: e!" 
hu, le irn:',onian la., circnn¡;tanri",'l, 
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(Hl. su 0po,:vo 10e;¡ (~,plau8os d(-~ L~s galel'las, dan­
,10 ,o:olpns PiJ la me,,,, i hu:ienr]o al:!,tF1as ve­
(,f'~ US() de ciel'L-ts Jl'a~~?:--.¡ (;Uf--; enyuelyren ~l_na 

iu::~nnd,cion Pl1 \',(,11Ll'H, dp .f:·, i.tO)11~-n+L (1(': bj~~,n 
de los q!}e {;{:~1n,-rc :~':-\-)Q, :·)ne'-:;t(¡~-!. 

Xr>'~P.<;·lt·]¡", '~I 'pC' ""';;')l: ¡'l',' 'l' ',c11 t A p~¡'l',ll'''l' , ,,)'.1· eJ ,el'} I ,_ '; ,'" d,' ,~ ','~ '-_~ .-,._,\~-),--" «(, 

rr,~,).-~\To~ a (,012t:-~:~h-~r por iHM"tes C:~;: (1i~\(>'! y~·~o i:O'_¡o~ lo,:.:; :1",1'0;:-: ,::" .. t¡\:; c1e (>'-.;i/~ nqnnto~ í hu ~~­
SP1D ha, 1!l·Oll .... 1n('i~'1J1') el ~lonof'ab~e S',.'J).H¡lor pCll' tndi2v'-ic', ':l¡lti:h r ¡ n:-l,l~~)J Hr-l,g:-lt' a lorrnar;n0 un 
S~í:~tü~go. e:)nrc.~,to ct~. () 1 ~'fl ~nr cr;n!(Y,,';~:~,!' (,,011 1-:uenas i 

S1.1 S~~;lGl'Í(-l, f"H la t·10FJ.1J¡i1 (10 ityi\i' i en L~. d,-" 11onl;1cla ... ~ :'.J,:;~.:!~~ :'1~ hnn{1t'ab]() St.':caclJ)!' irl..tC'~~-

h(¡;--l 1:-1, prcn:;H l'onsel'v:1 cLra (o ha ac:oUlp,¡ ! 1;\,1,\"11:". 
ñ8d:,\ ::-iD.a ('7\étnGO (Ji ~;oúor S.'tJl.H-:lnr t':;'¡ i~l.d~'~·1 Cq;::n,tln h~~l)ló ~~v\~,,:r <Jet!; lut~~o:' l]ll 8C1"() (le: 
~)n11dif'~'Jtp di' i:~, (lir¡~cc~pn (1fl r;Rí\ jL\" ~(.¡\) P() I V·""'.l:!.(~e,r¡t j1t::.:tici;\" l.:r«'~'~IlJ:(1P.do 01 hC-0.0Y' de 
lítj(:{)~~~ha dic1-10 o ~Hl CftlAridc dar a (lnb'eaf~~1'IInnf~i()na,,ii((8 Dúb~ico'~ (1\1(', ?~,~ veÍ:tn jllUt1,i'~'e de 
q1)e ;~,;) Hlcae,~Lt" obsorv8c:ione:·¡ qL1e hizo el in m:tl",lieor,(:ia i (ntrf ;~f\c1c.~ a h\'()¡"a~7icbd ele 
lüinis;rr, quo ;Hhh en la S<c,Sif)(l. ,1,.., <l,:.'Pf 'c"Il 01 algnno:i m9.1o~;, c::lrac~t('tTS qUé') St: aiitml "n la 
Sf~Dftd(). pal'ü d{~" !'{~spnl?sta a Ja~ do .Sl] ¿';eúo" prensa d;ar~a. 
ría i p:';'a [«,ne';' la \T"l'dacl er~ :m lng:tL no el"2d'"[ , AhDra, :3l'-Q," ~)r,.osi,knt0, deh0 ser lYIll(:ho 
dp !),'~; t'OL)fa in~eli.ie;l(~ia--cli;"{~ asi~- :~.;iHO dJ jna>~l C'(1UU·'~OS;\ al r-tfl({ilj';':¡r 108 procedlln;-A~lto~ 
"\'11 ':et' 1;:-~il'~-l.íl.\); qne habi,l ton! 10 (1ne o~-',n- J('~ :111 cl,'·~~p,'r:\~~\)r. ,:-","t süilnl' 8oL!.bh~tt:\ rp1iOll, 

Trir ,1 n,l1 (nni}~'o on b:.u;ea (le argu1nento:--: p(1,rnJ ('()rr~() \,-rn. 1') ~H~ (-licito i et n;ll.s 10 f;ab~, es nll 
d~f))~(};~~' a,·to:-, no uli()'~~l sino de un ~'x- ~1;.Ei.:- :l:¿;~':~'l~~>nirJn I:l:~rjno, n,U if~fo lleno d~ nro,;~~iJ·10, 

'.) ,1 ,. 

t.ro \,10 la !3-n{~l'j'a~ OH,:) no tionn i)¿3i(~~-lt'-1 e~!. el tlUA habia su fir;nr1:l.. .J;;.,tns I!ecr~t(js tan. 
Cong:'('\~~O pHLt hal'o;' q-ii' NU \,~oz. dnr~lrneni'(; ~,n.')~1g~~:)JaO~1 por 01 ht)a:)rabL-:. Sr~-

(;rf\f) qu,·> ClJ<.t!l' ;,! 01 (lü~t:i!"igr¡.¡=I'.) !,.3_pr~3.'":l1eIl'" nnd,}!' por Sal;ti(1_~};O. }l] ~.;,~iiür SDuhle,t h3 no tie­
t;l~';() " (111¡H~1 '.'\:-, (.'lL"I'-¡''''':'\ ;(-' .... e; .- .~t,-)r {~,. ,"-:.;p ni v - n('~ COD10 s:nel~';~ tE-nl{l' ... " ot¡ os t-;:s:-::\rin1~~t~"o~;~ un 
Cl;::~U"¡() ka', ;.;'~)' ~"I;;;i !;~h;t;)"~'on'~l~¡;~O ¡;"i'- a;;;'mto {en lO-; ;'IEC':'" (~,. 10 C::;,ma~c1 par:", po-
CID:':;, no rlel'!'CC ' tario que ;·>03 1 del' hac(\): :'cnüu' lo" honrad0/: (-~n qUí~ es~ 
ah"li)U}T C1 Til1; 1~](1c10',~~'n t',8,bnn in~'!j-lY;' ~"ns a~to~~. 

PCI1: lo :1a que: el ~](-¡ÚOt' :";c- Sn SÜÚ'JI';cl ;1J, h~'ehn 1r~rt('h() caddal trlln-
jlil/~{)l' pec lOE-', C~-(~'l. 1;lCf:,I)UJ-:; de 11.8/".:-'1'1 ~Ji(\l~ 1\, q'L" \~ }·ljl1;~/r() ¡'j'l" h t11d h(1) ,"1 'CiOH1-

'::11. ~!~~cllr:~,; 1, ~-::~'1 únin~o ,~e· l{Ai.)t~~,~8..J.· j).. Sri.. Se ... Ihrrt~l.o 11l!(1 C'¡ll'isli)n P;l!' t {~1F~ A"ic.l(I~~iL':l f) in-
lLf~I~'l"~, h:l j'(' 1111 I":'euerc1o ql,H~ t,,~l.vez l(~ ,,~(,.r~\ I \T("l¿~tlg¡-lra pI' ia:nenL~ ~1.1'<~,;V)~. 
OT,:,t r ¡ ! 'Pt:l'O (-·1 h()T:~l\'qh;!' ~\-'Yl't ÁI)',' L:'-" ~~';n+-~"(~'() en b 1.'. • " -' ' ".' f •. '-'~ '- ' • ,-' "L. L.e'r-,_' '. 

'[, ,. . 1 . 1 I .' '(' 1 l' t _ .leGO n1~'.lilh':s¡ar Cj1l8 81 1:1.11j)i'C; le C-'()nSíl~\ -'¡'3:t (i.lSC~iY:;;O ~a IOITnlL:1~JO ':..~,c,r~DS C:~I"rgos con_fa 

racJo ;::l Su St.:lÜOi'L·'" !' el ljl':·~~.~tijio que S1¿ v¡~~:-t I f':l (lpp>~,r;>tfllento a(:~~l.in~~tratií,~O, i pronsa 
pú1Jli('~t lnerec(\ : aeuü! fJr¡ e:',rl est/J, tr~', . I f'.nt'~·raJ h;-t, h,l,,:',:;1.,(}o df\ CnCrl:l?S r'f'enl;l,Clns co-
;:l/]l'efi~::;"Ul)('nto (~ll 1(;, c~(t~.~Jpnü(t t'·lcct0ra! ~T(-'r/-! 1n~ltlido;) un C'·.;t,9~. jn~~.titq~:]oll del 1~,1ércit(): .3p 
DCaGa Lldeu :.:: (:tnc~r, f~n 1~\ d(~ la I repf~t,Ht qu(' Ld'.;):¿\ if'HUdes ()":~_~¡;~ndrdo~oq 1 rjllA 

Rs;;:'tblic:a ¡F,' H su asiento el, SaTl2(lor. 2Jil SI:) hal;ia cl(':"();':l,:do 1112." do un mil!on i lll(,c1io 
panili.o ostalla e:l RitnaóOll dístinla de' he aC'

1 

de ;J;~Ü~ [y,e C(1flsc(;I·r;.;,:l;, (10 rn'o¡lUesLts In:11 
tual ¡ ,)~(), :tl'~,;C~O p::r las J~l,,'vat1tes conli~~.jG-1 eS:\lcli:; ,b"!. \' e '.1,(> habú,- convenciel? rJ~ lo 
TIes (1':1 simo]" Senariü!', (1cJt~ a tUL" (;orrAlJ.Jl~)-1 :::ontntrlO; ])('1'0, como 110 lUí'l c1',)o mra\!ole 
na:'iOfi i me Dleg-ué a h bandera eln Sll Señrll'h. curno el l'OllOra;!]" ~:0n¡1elor de Sa.uti"gr" diie: 

Llt-gl1~ a 'la e'nmbre del cm'!"o Santa Luda, venga lwa comiRion compuesta dI-o dos jetes, 
doncle se reunia 01 pueblo ue Santiac;o, i lA ck:tmguido'l ele 1l1wstrO Ejército, el .ieneral 
pedí, invocar,d\l los mau,"; ele ~\Iontt i de va· Altamir;mo i el coronel I::chomncyer, i de un 
ra", ',ue {Jiüm sus votos ,,1 honombl(~ Senador Mini"tl'O (lel 1'ribun,ü c1f) Cn"lntas, a ver si 
por Santiago. Su S(-;ñol'Ía Rél levantó de su esta jente 'Ine habla en los corrillos tiene la 
asieuto i me cstreehó entre sus brazos. 11~n va.lentÍa de afrontar h "itnacioll i ,10 decir: 
aquel entóncos Su Señoría me creía capaz de «f1Jstos son tos culpables», en la sngnridacl, se­
ha~er ~m discurso, porque era en ravor ele Su ñor Prcsidcnt(', de que el Gobierno los cash-
Senona. garw. 

}i~fl natural qUfl yo ha.ya estuc1iaG.o ~:~:,,2ho l:¡;sül fn;l la razon dd nombramiento de la 
i q~le haya peusado mucho tambien al eseri- cornision, nombramiento que ha sidD por de· 
bir mi éliscl1nlO, porque sabia que tenia que mas justificado i com1ncemo al objeto que se 
habérmehls C'lll d primer parlamentario de perseguia. Yo no sé por qnó le parecf" mal a 
Chile, que pronuncia sus discursos llamando Su Señoría que yo haya bllSC,\c1o toc1os los 
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medios a mi alcance para esclarecer debida- El señor Walker Martínez.-Quien debe mente esta cuestiono tener inieres es el Gobierno, porque un certi-El honorable Senador de tlantiago hizo re- ficado firmado por el jeneral Ledesma no es lo lerencia a que yo disparaba tras de trinche- mismo que una acta en que consta el compro­ras. Debo hacer presente a Su Señoría que miso de parte de los contratistas con el Fisco. yo no tengo a nadie que me espaldee. Com- El señor Saavedra (Ministro de Guerra). prendo que no soi hombre para batirme con -Su Señ'lría afirmó tambien que la frase «el Su Señoría; pero cuando afirmo alguna cosn, pa¿:,o de los contrat.os queda sujeto a la condi­asumo yo solo la responsabilidad. clon de que se consulten los fondos en el pre-Decía tambien el honorable Senarlor que supuesto», existía solo en los contratos ¡]e fo­habian sido objetados por el Tribunal de naje i nó en los de rancho. Yo le r6ctifiqué Cuentas casi todos los decretos que se referian diciéndole que el artículo 14 c01J.Sultab8 est,a a propuestas. Yo afirmo a Su Señoría que de disposicion para todos los contratos, i Su Se­los once decretos sobre aceptacion de pro- ñoría me aceptó la rectificacion. puestas esteildiclos por el señor Soublette i El señor Senador afirmó despues que los por el señor Vergara, hai nueve respecto de certificaoos de los corr8dores de comercio, que 101'1 cuales ha tomado razon el Tribunal de están acompañados a los antecedentes, no ha­Cuentas sin hacerl('s obier;ion alguna. En bian llegado a manos de Su Señoría. Yo no cuanto a los otros dos, el Tribunal no ha en- puedo ménos que hacer honor a su palabra, viado propiamente una objecion sino un simple no como Su '" eñoría, que me hace la ingrata memorándum. suposicion de que yo pedí posteriormente esos Se limitaba a decir el Tribunal de Cuentas certificados para contestar a Su Señoría. Si las con razon, que no nstaba puesta la frase a ~opias de ellos no están en su poder, es por que se ha referido Su Señoría, i que yo le ha- una falta de los empleados del Ministerio, bia asegurado con toda buena fe que estaba porque yll di órden estricta de mandar todos en todos los decretos. los antecedentes a Su Señoría. Me reservé los Inmediatamente que el señor Soublette se orijinales para estudiarlos, i en ellos me he dió cuenta de esta situacion, dió órdfm al De· impuesto de esta cuestiono partamento Administrativo 'Militar que toma- Se refirió tombien el señor Senador a las fa de los contratistas las precauciones del caso; interpelaciones que ha formulado en diversas 1, al efecto, se levantó un acta que existe en ocasíones en esta Cámara. el Ministerio de Guerra. Yo no he visto el ori- 1 hablaba de que en una oeasion habia de­jinal, porque la caja de fierro estaba cerrada mostrado la inconstitncionalidad de una me· cuando la pedí; pero no puedo dudar de que dida administrativa i que, a pesar de que la dicha acta existe, i entiendo que una copia de Cámiua i el Ministro no lo estimaron así, tres ella está en pI Tribunal do Cuentas. de los colegas de ese Ministro se retiraron El seíior Walker Martínez.-¡'~n el Tri- del Gobierno. No sé si esto ()aSÓ; es posihle. bunal de Cuentas no hai mas que el certifica- 2no no todos los Ministros áctuales piensan do del jeneral Led,~sma. como Su Señoría. ¡;~sta es la úniea espiicae:ion El serlor Saavcdra (Ministro de Guerra). qUf) puedo dar en cuanto a este punto se re--Eu todo caRO, existe ef'a ada, i dice así: fiere. 
:Su SeüorÍa ha hablado tarubien de la ac-«Lns abajo suscrito", contratistas de rancho tuacion del Ministro serlOr Gandarillas, i era de la 1 Division, por los años de 1 \J16 i 1917, natural que el señor Gandarillas procediBra cuya propuesta fué aceptada por decreto su· así, puesto que se convenció de la convenien­'premo número 2,085 (bis), de 22 de noviem- cia de dejar sin efecto la medida dictada ántes bre de 1915, aceptan para sus nagos la condi por él. 

cion dH quedar subordinados ¿l despacho de Por lo c1emas, es posible que el selior Gan-la lei de presupuestos. darillas sea mucho mas ilustrado i estudioso Santiago, 9 de diciembre de 1915.-(Firma- que yo, como lü ha dado a entender Su Se-dos).-Gonxález So/fía i C.a» ñoría; pero eso no quiere:decir nada, ni nada 
tiene que ver con lo que estamos discutiendo. El señor Walker Martínez.-¿Por qué Hespect'l ,J la nota del .ieneral Binimelis, el no se mandó esta acta al Tribunal de Cuen- honorable Senador por Santiago nI) sacó las tas? deducciones claras que de dicha nota se des­El selior Saavedra (Ministro de Guerra). prendían. 

-Lo ignoro; pero si Su Señoría tiene interes Debo hacer presente al honorable Senador en saberlo, lo averiguaré. que el jeneral Binimelis dió las razones por' 
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qué el Gobierno no podia proceder como él lo fijar para la adquisicion el mes de marzo, en 

indicaba i como lo desea el seDor Senador, i vez del de diciembre, i coda vía, establecer el 

esas razones no eran otras que la falta de fon- pago al contado i a un cambio fijo de la mo­

dos disponibles para hacer Jos antiL:iposo nedao En t~stas condieiones es de creer que se 

1 aquí voi a referirme a las obS8rvaciones el'1] obtpndria una economía para el Fiscoo 

señor Matte a que Su SeñürÍa ha aludidoo Yo le he pedido a1jenel'al Barí que confeccio­

Verdad es que se qUlSO impiantar el sistema De un reglamento al ef'ecto, para adoptarlo i 

de administracion, pero e¡-¡ vf\rdad tambien aplicarlo en lo venidero. 

que resultó un verdadero fracaso o El honorable Senador se refirió a la opinion 

El señor Charme (Presidente)o-Podria del coronel señol" Barros Merino. Tenao a la 

continuar Su Señoría en la scsion próxima, a mano el aeta de una reunion celebrada ~m no­

fin de que el Senado pueda ocuparse de los viembre de l!H3 por varios jefes del Ejército; 

presupuestos o en ella consta la opinion del smior Barros Me-

El señor Wal~{€?r Martinez: o-- 'riene de-- rino i conviene que el Senado la (;onozca. Dice 

reeho el señor Mllllstro para contllluar porque esa acta: 

la interpelacion prima sobre todo otro aSUll.tc°

1 

(' t f h o o 't' J 1 1 
_ o o < Jon es a ec a 1 :1 lnVl aCJOn oe corone 

El senor Saavedra (M1ll1strc de Guerra). '.c d 1 D t 'A' o o t t O d 1 M O 

M b 
o o dO o JE'.te f) enar amento UillllllS ra IVO e 1-

--- e astanan unos emco o lez mmulos o t o d 'G 1 ') 30 P 1I1r 

- o P ,od o > o t' nlS erJO e uerra, a as ~o o m., se reu-
senO! r!eSl pnte, pOI que VOl a ermmar pron- o 1 fi o d 1 . 1 o f 1 
to mis obsen'acioneso nolerc?n en . :1~ 01 elIJa, o e menCIOnac o Je ~e os 

[;01 - B 1 El ~ "lO o t l'nguHmtes senores ofiCIales: co!Ooneles: senores 
['0'_ senor u l1eso-- I senor ol.l lnIS ro po- T" B 11 Ir o . f 1 b o 
, o o o Olas arros .lJlcnno, JI' e (fl la tercera n-

dra termwar ,'u dIscurso, pero, seguramente, 1 d o fO t ' d' I' d·"'f " V 
, o t 1 o d" dO t D d gara' e m:ULena; on .-'0 \'O,l.oranao ., 
la In erpe a:°!On qne ara pen len eo e mo o ".c d 1· . . 1 l o 1 d .,011' l· 

o o S'" ~, d JilH:l . e ,1 ~;0Q;nn( a Jnpoal a e arel erIa, e n-

que sena mejor quA, \1 benona que ara C011 t d t "l"t 1 TI' d })O VO - t 

la palabra i entráramos a discutir los presu.~n ~n (j BU 1 l~r r o~ . eEro .- ulvas
Q 

:cuna;~-

puestos o morl (-,sl-cort'nll~ (118R: o?U Dt l'IMl¡ue
t 

mrog;a o, 

El - W lk ",'1' t' Y coman e Hn -p, ce . epmWD o a urana nUIDero 
sellor a cr lUar lllez. - o ayer re-" 1 .",- A lO - "f 1 E d 
o, . d h '. lO J ü; con ln.arco . turrwga, JF e ce sta o 

nunCIe a mI eree o pero no he pOi lCiO reunn- 1'/ 1 1 II V' o' d F " S ¡-

ciar al derecho del señor Ministro. "lH\OYOl' e ~e a l~lSlOn;d 10Rn ~ol'a~CISCO o IS 

1..'1 - Ch (P °d t) PIe e vanllo, comandante e e)lrmento Pude-
1" senor arlne reSl en e 0- uec e , . d 1 f 1 . 

t
o 1 - M" o t to llumcro 2; on la ae roledo Tagle, co-

con lnuar e senor HllS roo I d· 1 1) o' o t d e b 11 ' e 
E' ~ o S d (MO o t o d G o o,) manGante e :"c]lmIen o e )a a f~l'Ia aza-
~1 senO! aave ra lIllS ,10 e UClla o . , . . BOl o Ir 

o _. °d d Ciores numero 2; don . asuo ~.latIlTana, co-

- He JlCho) ~enor Presl ente, que 'espl1es j . d t 1 1 l~ . o o t d A tOn ' T 

del estudio que hice ayer iba ahora solamen- m,al: an e Uf) "eJlmJen~) oe r 1 ena acna 

t t
Ofi J h 'h numero 1; don Anuro MOH='lraBo, comalldante 

e a rec 11 cal" a oounos ec OSo ' 1 1 r' 00 'o d 1 f .. o , 
n, ,o .f \C el LeJm11entü e D antena BUlll numero l' 

El honorable t;enaGor .. por Sanbas.)".o se. ro e-I '1 U11 0 0 N· ~ d t 1 1 B ' 
o J o o 1 1 o 1 B o S C' ~ • (on.!! on 01' ... ::\varr<'Le, coman un e ( e a-

na a a lJ)lH1. IOn. (e .lenl"fa ano 11 oonona I t 11 1 T jI <r ,,:!' o 1 R ',l\'l o, • 
lOO El - M O o t O , 1 1 . I a. on e o .8 e~ré. O'l, e 011 en(-~ 1,nnlJlélga, co-

me GlJC:« sellO. r .lúlnlstro ,wno a. su. ae o un d t d' 1 R o o o t 1 e l 11 • C 
o 1 ,. t O 01 lOtO man an El e 6Jumen o (e ,~o la, erm ora-
Jenera C.JScIDgUl(!(), q\Je a mlsmo leIDpo es , 4 o '1 tel· , J 11 DO . 

e o d' d· V 11' dO 1 ceros nUffi'"ro ; 1 el . nen erte u() a IVl-

OI;StlJfro to I{,sta 00 aya a a a pe Jf e su '00 d Alf .. ,1 n, o', ' o 'o o 'o el E o 
o o, o o f ',11/ ' - ~ 1J °d t"o o l' o ",Ion 011 : !d .. IO ~TalCl.l Ao, ¡,l.IYUl. Oll "he-

0PIDllJll>l,1 Ul el a, seno, reSl en 1-, 1 a 0Pl-, p., 1'· ., lo t," 1 Do 'o '1 d T o 
o dIo 1 13 o ro, J • cer . íll ae ", (OlllOllC,.l,n (. ue u.uallon e 1 en 

n~on e JI~llera an me connnno en a OpI' núml3ro 20 

1ll0Il que yo tema. T' ~ 

Pero d~bo ¡-¡el' franco con el ¡.:eñor Sonador. Id senor coronel Dartnell espnso que el ob-

Hoi he tenido liIla larga conferencia ccn f,l j~to ~o ~sta n:union a la cua
0

1 so habia pormi­

jenf'ral Bltri ¡l8ra estudi~r este amnto, ya que tJ~o mVlt~r 08. los. presentes 1 a algu;nos otr?s 

~n los pocos dias que estoi a cargo del Minis- senore~ oflemles oquoo n0 han concnrnclo, te~Ja 

terio no he podido impOllArm\3 de todo, i en por objeto cmnlnar ldea~ respec~o a la mejor 

e11<1 el jeneral me ció una esplicocion qlw es lorma. de atendc~ 11 la.o alltJ?e:n~aclOn ele la tro~ 

posible sea la solucioD de este negocio. He,i pa 1 eJel ga.nado (le la tl DIVlslOno 

dia las propuestas se piden para cada Divii::ioJ1, llgradéc;e la benevoloncia de lo" señores 

i aunquA so diga que pueden presentarse pro- ofi,oiales prcsenteR i espone que, deseando el 

puestas por todo o parte, ('sto no ¡-¡e entiende Gobierno implantar el servicio por adminis~ 

por los interesados, de modo que no son muo tracíon i no contando aun con los :fundos ne­

chos los que pueden Lacer propuestas por ce~arios para hacer las construcciones que fal­

tratarse de cantidades demasiado grandes de ten en el local destinado a ¡dml'cen de subRis­

forrajeo Conviene, entónces, me decia el jene tencias de:!a II DivisioD, estima que por ahora 

mI, pedir propuestas para cada guarnieioD i ese servicio podría entl'(~garse a las unidades 
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m:smQS, s'1"'o mf\]Clr Of"Ú,i~~l ti,; :ns seJ'í,,"e~1 L° (~'Je no ("; el :í,pruvn:ona­Vl'{: S,~~lt0:i. I ~l :eEfo d~ v< \-eres; i()rrajt~ por !H~ lUl;d8.c10~~ -'-. L~l .~'ei:í:)~.~ ecrr::1[·l ~B(~tTn\i op1na tl!"\ (-~ S~1 5u;-!] ;l'~nlc-',~~ 1 
elO~ y; . .> C'Jl~!-":Tf';l1ion_te ~1";¡-~ r~!:)t(-~ t~e},\'~üiD :-:';t:->al 2.° (lL:": {,:<~LG ~:Di\'-.lC10 del~D ({cct¡~?r~e baio atfna~c~O l~'or L:1O lln';l'~"J -1¡ S n"';(~"'¡'l¡;' ~- [)" I .'~'{ e .¡~I~" ¡-lit'(-'('ciflTl -; de iDJ lrlt~--'11.d('Tl-

¡' -,,,,, p"'~:~~,r:J:l'~ '];;~;,'~ ~~: ' ',';:I,':! ':il"r~:'¡,;"'::;'v:',. 
mUl es ~~'_~(j ?;'t-=-:~C;>]:~t c~ :-~prc- ~)C ll':H(', n.l· úr'rC-'Yl ... 

sin ~l,-:\z,,!~r 
vjslOnaf"JlD"1to 11:) e8 (~ 
en C:UHi),1":.:L J:::~~ti:d}~~, pn e:':2~¿.;eCl~·:·~~C ~\, (Pll~, 
dan(~~(J r¡, 1,~')s (:0,1'(la:11<108 de ~D~,',"'is¡,cID. ;'J, (-~ntt'n() 
ruja d',:heYl te~l¡::;r, (~;';2 :.'Ie(\·'~~io cl~,:t)(~tirJ SPl' 
2Ji>. ,) ,':I)!' L'<: int8;J(t,~0:~c:i:) re:Jp(~ctiYasJ lc~:; 
que, ¡-¡S(;:L::Z:I\~ '~ po:' el D¡':':n~amert'l ,l,clm!, 
nj~¡1~ri1¡i ;:0, ;«! ::t!~ :'(:~~('»cs¡~b:"~~:J de 12, IY,':Gn¡l 
ali}nn~l.("{!·;u:",2. ,-:." ~, tJ 

LS; sc:)~)~· ('()~n;Jn 
la op:n~un <ll;';~l~:~e:"t.~/~~\J p'~'r eL S01J.\_~r eOfe:nel 

~;~:~:~::~';:::, ',)1:. ~l~:;: JI~;;:~~, ;cl;,:\~ ;~;¡l;:~~\~,:l~,(":f~/~~~ 
este s(Jl'vi·:~,·o (\nl.~~d~1t~~) 2" ;.'[',j":jj;:'11"");-::· víY(;f(!: 

II~ :(r~.L'HS L;s "d ln;JC8IlI·'.S 

f-;Etcrtdi(H~.dü< ' : j U 
)118 ('{jd~-l ';-'J;(}ul \Jned':' e~"+"~~~'!" ~J ( jlA, - ,..., \ 1 ) ,L ,J', , " , . , .-. 

sin pE~':JUG1::¡;11' ht hl!t'~¡~a alinlUL1t-,t~j,:l!~ hL~ 

(ji_':. _G :-::,1: Y(', aqul .::o~, h,J. corlst8:..·!~~Üt (~? lJ, 
"'p~~lic/t (l.:i cor,'l:~{'~: Ge2;-'l~-''' I3'::'u t'O~; ~,r.:,,!:'incl ~12.e 

~~~ ;~:., re e (~ : ~ ~~ t f.:,r ,,~_,(, 1,1" j l!'j.i_',', :,(¡'." L,,',--~,. :)1, ';;I".,.)!~(J.,,: e e, n 10 que !~:.'pl';'H' ~'~ '. _ ¡ • ;fhr'o a, uue ha 
h:.-'fJ.O 1-'~"~;\ "~¡>!Cl(l ·;.';-~l¡o)1' SU~.2.~:;'1c)!-' ¡'':'J~' S:=:rnti~-
gil, ¡n:es ('~!1:J(t ~; ,1' h 1 ~<lr"lt'C3i\J!1 de ~:J, p"O\~e8~ 
- u ;"];:.1, nor ;Hl ~~l j U i ~ () :;1._ 

~~l saI1nr 1,i;;:{~.~:;:Cr' ~-~:}artinez.,--Jf;'.:"bl:l d.o 
L'lS i.u~'Ct;d~>;',:~~·_;~, ::~{) cl~J; ¡I,~: jl:f~~s 

IGl 5eliJ:~' ]3'úlllCS.--PcfoJ do :l,;~U'(-·p 
L\:'l 1 n :oe:~ d. 'El,'! (~~; 

;) '1.'; ¿';. "o'j J,0It ~o ..!-4..d 1j ~ i ~1is ,~;,;::tl"~ \ i'r. 

cld De 

1~0¡ :'elJJ)( 1)lt~!lLe.r :i'Ln.:rtiI1Pz.o-f el I)e!J¡:r .. trepas i d2.t 1,:,~; s : IU: Oi:~ d:'. ~'.n VJ ! ~'\:r~e(lto Ji-: ___ :l~d~:U'~:·~i.:;·.,l::'vo (;(-:;IJrj fh~(~<di¡;ar i~ ~~tS 
"¡J. 1'; ,el iJ'l~·r:~!_;<::1;~:ncip:s. 

L.!. ';:\P:It0l' C(~nl;a':.,-Jant:~·~ ;:)oiis de () v.) ti el\) lH\.;;D f~'¡ S:-)l~n:' 8a~"Tef!:r~1 CVUnIBtt'o ao O-qOl'r~l. i pr(\scr.:.¿~e, en apuyo de Ja~~ I:)Dl1J10l1CS ~\~Ll LJ,"ni- .dI:"J.'~~:,')."_··_';~~,-; el pa.pel lll;e tÜ~jl¡:; 1 es lo f!r\\~{--"Lrl,}(, ' n Q,-:-'[fun d·~~oc .. ".():'" " (\1', 1 •. r V "1' (1:) ¡~e e-..,lJu _l,-) , :l(.:.til'a~ __ ;dn. flai 10~n error ell::' (:011-
G>-.>,,-, __ .,_Ld, J u,.',-, . _____ <".1 V ¡ :.J ... .J ¡~<J _ 

Di\r;s~()::~~ Ctí°)70 ser~l\cio ~;c :'D ri(~'t' ai.:.ln 1 lll::)- cc~nt.r) ~11 r:':)tJ~~.l1'é·r~~t:' (l:::.t:'!i C:tl??,tÍ())l '~rl r)X\..;l~t c11'3-tr(l,C:>'ii <e i~~s n~1i.da,¿e:8 In!;-' '"<, ~;!,,~: c:con())n';(l~ ti; [;J. La~: lnU:.rndnl:c1;tS son l? .. s 011i::' C:;·:',f2.n 1 obtJ:o;lii,,'~;L:; !i0n H~ui ülfer~()~'i->; .. -, (':', :. l:J,s n ¡l- 1 r.)' __ I;r1!°¡ a ~:n ) /\I:1nJ~~'ú~',::r;?.tivo ~iilJa_;~ E::'~)ct es dafl\~s cl~) ;~~, Lt .Dl .... ~T;sioli., CíUj~ h'~ >;iJ:j '~·:~rYiJa:·· !':" ~j¡t;:;:-:t~:nJ} ¡le ebrJS ;!f~c~nas. por \'.'1' ') '.f' f·' ':ir·l'il.' J..\ O"'D;)';, ,-., n ::o r ) (jI-" "ll : \'! r~'p E: ;~~ci) u r ~,)~r alir.(~r' i\lgrtÍnez.--I~~) s llOtf:l.S ~ .. (\_.1'~·'_':\'¡~:~·'~1.'}·::1 ,:-~,:V,i~-,"r(::;.~.:->~~.~l~,~·~~~.·:'~n(~"'· 1":~ ~ . el.A.' L¡U;.J J.,"}~~ \.dL'daJ:~,J !.v::, ... !. ... J . ....J. cl.d.)-'-~",.L .. ,-_un ,J1.~ 1u'~ ho !,iü.,: c~~("e'n 1;1 CG1.:.trarlO. 
110lnbl'~; cnc;~L nl1a r~ ~n'¿: i\Lr .. ,_c:ó~'iJ::~ (~~e Sub.j~,::" [Jjl ~)Ü;"l~)r 'S~,~aovc<1r;1 (~1;~\1;-;~c:) \-~(' Guerra .i tencía !.Ji· .. i ~t L~.~ :~f t.' vicio. <.. '" l\L).r~f~~'¡)". - ~~tl. t'_;édl:)J'í~t :'0 1'{.c{-1 ri,S pea' úL ilno a la No ~d'~J , "2~ trJlt U:'L~ j].l:,J, __ ;l.L:tC~O:'l cl:J 8elJ_01' caE}p~-Hla í} - ',){') \. ~e.l:"~~ lli1~'>~:ud() cl(-'~jdc hace conl~inILrp.L:, í(u.i~'(}g'L!. t~!l ¡) 0';;1ll;~LO d0 ;:'iUO O¡L11 ennLrn r) Ci. ~co ","~;O"~ '\."!~ l~t (:u '~'>!ic~n :Jli2t~!. -1. nn cincu¡~uLL ('it,!~tu cL:~ hlS 0~~D~lonlfas I..{n(~ 01 ¡·o:''. p]. o]J.-i do ;..,u¡""'inúr las In .. obtu ,/] c'1"'[J 1J !1.1(~:vl(\:~ ~. U I'(':~';-'rv,~;riJJ P~11\?ú el 
Cf),':-30 de 0~l'C-: IUt:l'LV i'ldi~q)i:~n:~~1J;~)~'o alísi.l1:·1l' con sé,. seüe'J.· Pl"08id~.-':1tO, a (IGé (~hed(- zc.J, ese • ... J. .... , ~ L fonetos u, CLcl~~)s (:)llli.lc(~nc~). p!.s~n ts~n l't7iLc:'laclo. F~l Go~)jf~rno 11'.:' d 4.Jenc1ido El sellor l{ivas apruvecha Ll, oporb:Jiidad ~.~(>,1l1L·1'~ l;:; s'l_d::;sIste eia (:c c:~us :Eun¡,jolJarios, que S" :e prr;sel'ta p,ml dO~V,lli('Gei' J 1:;; i(l,~as 1 IJOr' mi ¡)8XtO v'c:V¡C,'f: a lL,cer!o al discutirse q~lO a:guL0s le atrilll!yen do prdundel' centt'a- el pre;;,'Jl;'lle~:o cld j[i,Di"tel'io dl' Glwrra, Lo !izar estos ~er,riej:o~. Dec,~at"1 qtL~~ e~;~á en pel'- que h:}l erc;·; exijir de ellos, voi a dncir10 COll fecto aCU8l'C(o con íos sellares OÚ"'LUi'S que k Lr,n:iuéoz~1, 8;'¡ que cumplan sus obligaciulles, han IJrecedido en el uso de la ['¡'labra, ',°11 qlW pues deben tecon"cr toda la República ejm'­las clivisiones deben tener tod:.:, la autonolu¡a c:ienclo S11 mision fiscalizadora, i eso S:l hará posible. Agl'Pga que los alma(:e~les que ahora en lo slLCesivo, puede estar eierto el Honora­se trata de utilizar siempre lUal estado desti- ble !:3f'llac1o 
nados a k Division i para entregarlos a ella el El Sl~¡)or Senador por Santiago se refirió al D¡;partamento Administrativo solo esperaba debate planteado por el ex-Diputado don Luis podar efec~uar las construcciones que le~ Adan l\1:o1ina, de quien hizo elojios mui Justi-f,dtan. ticados. 

F~n resúmen, respecto a la Ir Division todos Aseguraba ese honorable Diputado que en los presentes opinan: las intendencias del Ejército se derrochaba el 
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dinero, miéntras que en otrc\3 oficinas se hacia 
obra de Quena administrac1on. 

Tpngo :J. la mano un informe, a qlW se kt 
refe~i(qo tambien el señor Sen.ador por Santia­
go, firmado por lo;;: señores González, Bab,1-
mnnde i Ahumada, en el cnal despnu'l di: un 
proJijo estudio que ocupa 110Vecifll1tus páiinr:;s, 
-i que no he podido leer en del:allc por (:icr­
to,-dan los siguientes datos sobro el costo 
ci'll'l'anüivo del forraje en el Ejórcito i las po· 
licías: 

Pa~to Ejército Policía 

1.a zona o division .. $ 12 g'l $ 12 95 
'2.' zona o division, . 5 5H 7 17 
3,a zona o division .. 7 10 7 84 
4.' Z', na o c1ivision .. 8 88 8 65 

tiago cumple con el suyo, como yo cumplo con 
el mio, ~n una forma talvflz poco grata para 
mueha jontt" poro mui grata para Lli concien~ 
t:ia, porau'l he Duesto en claro la actitud de 
unido de mari~'l llamado a servil' d Min;s~ 
te,rio (,n ein:unstfplcias difíciles, i la actitud de 
funeion3rioOl ('UO Il0 tierwn tanta re:"Onancia 
eOn:lO el hO:lo;able SArlador de Santiago. 

El sell·-,r Varas.- 'lo des'Jo decir solo dos 
1'3b.bras en órc1en al proyecto de acnerdo 
formulado por el serIar Senador por San­
I tiago. 
I El seEor Búlnes.-Lo convflnic1o dflnán­
¡tes fné q\le se diese tiem¡:o al se.ñor Ministro 

I para que terminara su discurso,. pasándose 
deRpues al presupuesto ele [ndustna. 

El sef;or Charme (presidente).-Ayer se 
Cebarla o avena Ejército Policía convino que la intt'Tjlelaeion se tratara hasta 

1.a zona o GlVISlOn .. $ 22 90 $ 21 77 las seis, entrando eTI seguida los presupuestos; 
~2.a zona o division.. 14 14 13 99 pero si algnn Feí'í:Jr Sonador reClama, debe 
3."" znn" o c1ivision.. 10 67 12 72 seg.nir la inlerpelaf:ion hi1st8, el tó,mino de la 
4. a zona o di visiono . 13 48 13 14 ¡le',lOll. 

El se flor Wal!::er MarHnez.-Lfls inter-
. Estos. d:,tOfl, que son el rcsúmen. del. vo1n- \ pelaeioncR tionen preferencia sobre todo otro 

mmoso mforme a que me he ll:lf0r;c1o J qu.e,asunto. 
supongo inspirarán confianza, demosh\YuD a El s"ñor Búlnes.-Yo no niego q'le haya 
las claras al Gobierno que no existian los ear, cl)reeho para seguir C011 la interpeiacioll, pero 
gos f1ue se creía. La 1'aZ011 de 19 c1ifen'nc;n hago presente el acur~rdo que acaba de tomar 
de algunos precios es ésta: el Ejército, por .;): 1'1 Senado, qne fué oir al SeDOl' Ministro hasta 
sistema dp provision actual, tiene que n,cibi; i que terminara para que no interrumpiera su 
las mercaderías en distintas partes, de manera i discurso, 1 en seguida cnlTar d la disemion de 
que los precios resultan recargados con 10sl10s pr"t'mpuestos, que la nacion reclama con 
fietes, con t'] carretonaje i con l¡w mermas. En m:lcha urjencia. De manera que pediria que 
tre tanto,-las policías reciben las merea,';eríat continua"e ia intcrpr-Jacion maíían:1 i que siga­
en Santiago i las remiten despnes por su mos hoi con los Ilrosupuestos. 
cuenta a los puntos de commmo. Por eso 1'0-1 El serior Varas.-Yo no tengo inconve­
sulta que p8.rfi las policías d apl'ov:sionamifn-¡ niente. 
to es a veces mas barato que pan), el l1:jército. El señor Walker Martinez.--Yo quiero 

Tanto el informo como el legaio, 'que cons!:a dejar establecillo que las int0rpebeiones tic­
de maR de nov"eientas pájinafl, quedan a di_s- nen preferencia >,obre todo Gtro asunto. Ayer 
posicion de Su Señoría. renuncié a mi d·)recho sin f$tablecpr prece­

F~l s(,.ñor Walker Martínez.-El señcr dente, i el mismo dp1'f;cho tiene el señor L-;;e~ 
Ministro est<Í- obligado a estudiarlos; yo nó. nador por Valnal'aiso; ahora, si Su Señoría 

.mi GeDor Saavedra (Ministro de Guerra i renuncia a hae"r UtlO de )a palabra, no es 
Marilla).- El honora b1e Senador por Santiago cuestion mia. 
terminó su discurso con una alocncion enCit- El señor Búlners.---Yo no niego que haya 
minada a de~pertar aplausos. Dijo Su 3eñoría derecho :1 seguir eon la interpeJacion: pero 
que portria llegar para ehil", la situacion que recuerdo que tenemos pendientes los p1'esu­
se produjo en la República Al'jentina durante pUrlst-os, que es un asunto de mucho interes 
la administracion de Juál'ez Oelmau_ Es real público, i 'recuerdo tambien que hace un mo­
mente triste la comparaeion que hace Su Se- mento el Senado acordó continuar en este de~ 
ñoría. bate solo hasta que terminara el señor Mi-

N os decia el honorable Senador que, en me- nistro. 
dio de esta descompajinacion, le bastaba que El señor Varas.-Yo quedo a dispo~icion 
algull diario dijera andando el tiempo: «hé del Senado. 
ahí un parlamentario que cumplió con su de- El senor \Valkér Martínez.-Es un de­
ber~. Todos, señor Presidente, cumplimos con recho privativo de Su Señoría hacer o nó uso 
nuestro deber. El honorable Senador de San- de la' palabra en esta misma sesion. 

" 
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El señor Varas.-Me inclino a que demos mas gastos. Yo por esto insisto en que los item 
preferencia a los presupuestos, aunque son destinados a la EstacÍon de Patolojía Vejetal 
mui cortas las observaciones que tengo que se apruAben con las cantidades que se les fija­
hacer. ba. en el presupuesto presentado pOl' el Go-

El señor Charme (Pl"f~sidente).-Quedará bierno. 
Su Señoría con la palabra para. la sesion pró- El mayor gasto, que creo es de unos ocho 
xima. mil pesos, puede sacarSt\ de cualquier otro 

Presupuesto de Industria 
i Obras Públicas 

ítem. Rai, por ejemplo, uno de cuarenta mil 
pesos para creacion de nuevas escuelas indus­
triales. ~ntes de crear nuevas escuelas con­
viene conservar i mejorar una oficina que ya 

El sefior Charme (Presidente).-Oontinúa está organizada i que presta buenos servicios, 
la discusion del presupuesto de Industria j oficina qu~ hace honur a Ohile, pues no creo 
Oblas Públicas. que existan mejores en otros paises. 

El sAñor Secrefario.- Ayer quedó pe n- Tenemos ahora, como ha manifestado la 
diente la partida 12 dA! presupuesto de In- prensa, mercados estranjeros para nuestras 
dustria, «Enseñanza i fomento agrícola». frutas i despues aumentarán cuando se reha-

El señor Alessandri don José Pedro ha bilite la via de Panamá. Se han plantado mu­
propuesto que a la glosa de esta partida se chas hectáreas de arboledas frutales i todas 
agreguen estas palabras: «Í esposiciones de éstas han sido atacadas de enfermedades, las 
fomento». que es necesario combatir. No exajero al decir 

El mismo sefior Senador ha hecho indica- que tal vez pasan de cuarenta las enfermeda­
cion para que en el rubro «Estacion de pato- des nuevas anotadas por la oficina de la Quin­
lojía vejetal» no se acepten las modificaciones ta No::mal. 
propuestas por la Comision Mista, aprobándo- Por esto, insisto en que ,,1 Senado se pro­
se los item de que consta en la forma que tie- nuncie en sentidb favorable sobre la indica­
nen en el presupuesto del Gobierno. cion que a este respecto formulé en la sesion 

El señor Guarello (Ministro de Industria de ayer. 
i Obras Públicas). - Ayer se dejó pendiente El st'ñor Charme (Presidente).-¿De dón­
esta partida con motivo de la Seccion de Pato- de se sacarian los fondos~ 
lojía Vejeta1; yo voi a permitirme pedir al se- El señor GuareHo (Ministro de Industria 
fior Senador por Aconcagua que limite su in- Obras Públicas i Ferrocarriles).- Podrian sa­
di~acion a aumentar el ítem de jornales de carse del ítem 621, ,(para conservacíon de edí­
operarios, elevando su monto de cuatro mil ficios fiscales i reparaciones urjentes, previo 
quinientos a siete mil quinientos pesos. El informe del Consejo d", Obras Públicas». 
aumento de gastos se tomaria del Ítem 621. El señor Alessandri ( don José Pedro ).-

Respecto de los otros ítem, opina la Direc- Mui bien, señor Presidente; i estoi cierto de 
cien del servicio que con lo consultado en el que el señor Ministro se felicitará de haber 
presupuesto habrá lo suficiente;) dado que se accedido a esto. 
presentaran necesidades estraordinarias, se El señor Guarello (Ministro de Industria 
puede atenderlas aproverhando la autoriza- Obras públicas;.-En ese ítem habia tres­
cíon que se da en la glosa jeneral para inver- cientos mil pesos, pero como al balancear el 
tir los fondos que produzcan los mismos ser- presupuesto sobraron veintiun mil pesos, se 
vicios. agregaron a esa suma. Ya se han sacado del 

Respecto de los ochocientes pesos consulta- mismo mil pesos en la sesion de ayer, i ahora 
dos para alimentacion de caballo .. , el valor co· se pueden tomar tambien estos ocho mil 
rrespondiente se cobraria a los interesados; pesos; pero, cemo he dicho, se me ha mani·· 
de modo que no tiene para .qué figurar ese festado que bastaría aumentar la partida para 
ítem en el presupuesto. jornales. Para comprar libros i l'eacti70S que 

Someto estas insinuaciones al señor Sena- se necesiten hai fondos suficientes. 
dor por Aconcagua. El señor Alessandri (don José Pedro).-

El señor Alessandri (don José Pedro).- Si despues no se necesita este dinero, no se 
Yo tendria mucho gusto en condescender con entregará (I} jefe para que lo gaste; pero tenga 
el señor Ministro, pero debo observar a Su la seguridad el señor Ministro de que son mui 
Señoría que mi indicacion trata de asegurar necesarios esos ·fondos. 
un servicio que, como dije ayer, es interesan- Yo tambien he hablado sobre el particular 
tísimo i nuevo en Ohile, que ya ha pricipia.do con el jefe, el señor Rojas, persona mui com­
a dar frutos i que cada año debe ocasionar petente, i puedo decir que a IIJi me ha manifes-
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taJo muchas necesidades que tal vez no se las se reunirá en dos mc¡;es mas i se han reparti­
ha ¡¡eñalado al señor Ministro; es mui distinto do amplias invitaciones para concurrir a él. 
hablar con un profesional colega, como yo, a Tengo noticias de haberse recibido ya cerca de 
hab}arle al señor Ministro, que tiene la obli- setenta volúmenes que representan un traba­
gaclOn de economizar lo mas que se pueda. jo considerable; i he sabido tambien Ciue la 

Lamento que en estos momentos no se en- So ciedad Esplotadora del Mineral de Ohu­
cuentren presentes algunos señores Senadores quicamata va a presentar una instalacion de­
que estoi cierto que habrian estado entera- mostrativa de los procedimientoR qué emplea 
mente de acuerdo conmigo. para beneficiar sus minerales. 

El señor Charme (Presidente).-Ofrezco La Oámara de Diputados ha aprobado ya 
la palabra. un proyecto para conceder fondos con este 

Cprrado el debate. objeto. 
Si no se exije votacion, se daI:án por apro- "EI señoi' Charme (Presidente).- Iba a 

badas las indicacione9 propuestas, es decir hacer presente que ha venido un proyecto de 
se tendrán por rechazadas las modificaciones la olra Cámara concediendo subsidios c@n este 
i~dica~as por la Comision Mista en la Sec- mismo objeto. 
ClOn Patolojía Vejetal, i ei aumento de gasto El señor Besa.-Pero si 00 se acuerda el 
que importa el cambio se sacará del ítem 621. gasto en la lei de presupuestos, puede hacerse 

Queda aprobada h partida en esta forma: la objecion, al discutir d proyecto de lei, que 
En discusion la partida ] 3, «Enseñanza i no se sabe de dónde tomar los fondos necesa-

Fomento de la Minería». ,.ios. 
El señor Secretario.-Se ha sustituido el El señor Guarello (Ministro de Industria). 

ítem 563 por el siguiente: -He oido con mucha atencion la~ observa­

Item ._ Par a reorganizacion i 
mantenimiento de las 
escuelas de minería, 
debiendo ingresar las 
entradas al tesoro na­
clonal i pudiendo és­
tas invertirse previa 
autorizacion suprema .. 

ciones de los honorables Senadores por Anto­
fagasta i Maule. 

Eiectivamente, se abrirá un Congreso Mi­
nero dentro de poco; pero reRulta que tanto en 
la sub-Comision de Industria como en la Co­
misÍon Mista, se ha olvidado consultar los 
fondos necesarios. En este momento hai ca­
torce mil pesos sobrantes de un ítem, que 

$ 210,770 podrian destinarse a esie objeto. 
Seria conveniente buscar el resto del dinero 

Se han agregado a continuacion del ít'3m en alguna otra partida, si el Senado acuerda 
567 los siguientes: arrobar una suma inferior a cuarenta o cin­

Itern ." 

» 

Un químico mineralojista 
conservador del Museo. 
L. P. 1900. _ ......... oo •• $ 

Ayudante del bboratorio. 
L. P. 1905 ................ . 

cuenta mil pesos. 
Podrían rebajarse alguna!': partidas con eRte 

fin. Por ejemplo, la partida relativa a la ense-
6,000 ñanza i fomento abrícola podría reducirse en 

diez mil pesos, los que, agregados a Jos otros 
2,400 catorce mil, sumarian veinticuatro mil pesos. 

El señor BúlneS.-Por mi parte, me ad-
El señor Bruna.-Como sabe el Honorable hiero a las observaciones del honorable Sena­

Senado, en marzo o abril del presente año se dor por Maule. Se trata de un gasto necesario 
celebrará en Santiago un Congreso Minero, bajo todos conceptos. El año 94 hubo en San­
cuya labor puede ser mui interesante para el tiago una esposicion minera que dió excelen­
futuro desarrollo de la industria metalúrjica. tes resultados. Segun opinion de personas 

En el presupuesto actual no se consulta un competentes en la materia, la industria de la 
solo centavo para atender a los gastos a que este minería se mejoró notablemente despues de 
OongresCl dará oríjen. Yo pido al honorable aquella esposicion. 
señor Ministro de Industria que destine una Es menester a,yudar a esta industria facilÍ­
partida de cuarenta o cincuenta mil pesos tando la esposicion de sus artículos, ya que se 
para atender a esos gastos. trata de una de las principales fuentes de 

El señor Besa.-Deseaba, por mi parte, to- riqueza del pais. Convendria, por consiguien­
cal' este mismo punto. Creo, como el honorable te, que el señor Ministro viese modo de con­
Senador por Antofagasta, que el honorable sultar de alguna manera los fondos necesarios. 
señor Ministro de Industria no puede desen- El señor Tocornal.-Yo creo que lo mas 
tenderse de esta peticiono El Congreso Minero conveniente seria dar tiempo al señor Ministro 
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para estudiar el asunto mas tranquilamente i I El señor Barros Errazuriz -Con cinco 
dejar la partida para segunda discnsion. minutos basta para la sesion sec!"f)ta, de modo 

El señor r::'harme (Presidente). - Podria qWl podemos continuar discutiendo el presu­
quedar para s\Jgnnda discusion la partida 13. puesto. 

El señor Búlnes.·-Permítame, señor Pn· El señor Charme (presidente).-Entónces 
sidentC'. Tiene un. inconveniento práctico la¡POngo en clisCl.lsion la partida 14, .quedando 
segunda discnsion, porque si aprobamos todas par!1 segunda disCllsion Ja partida 13. 
las demas partidas, el sei'íor Ministro puede El señor Secretario.-Partida 14, «I1Jnse-
encontrarse con que no tiene de dónde sar:ar!ñanza Industrial.» 
estos tondO'i. l El sei'íor Alessandri (don .José Pedro).-

El seilo:- Tocornal.-jijn lllgar de la se- Como la partida es larga i la Comision Mis~a 
gunda discusion para f'sta partida, es prcferi- propone numerORas modificaciones, convendna 
bel entónces ]ue posterguemos la discusion dejar la discusion para mañana. . 
oe todo este presupuesto, porque ele las demas El sellOr Charme (Presidente).-Sí no haI 
partidas pueden deducirse algunas sumas para inconveniente, se suspenderá la discusion de 
compeesar este mayol' gasto. leste presupuesro hasta la sesion de mañana. 

El señor Besa.-Podríamos acordar d(~jar Acordado. 
esta partida en suspenso por ahora i reabrir Se va a conOitituir la Sala en sesion secreta. 
el debate mañana" a fin de que el sei'íor Mi-
nistro nos traiga la'! redncciones que pueden SESION SECRETA 
hacerse en otras partidas p:mt compensar ~ste 
aumento de cincuonta mil pesos para el Con- Ascenso en la Armada Nacional 
greso Minero. . 

El s'mior Guarello ()'Iinistro de Industria)'! Com;tituida la: Sala f\fi sesion secreta prestó 
-Podríamos continuar despachando el p"esu- I su acuerdo para que S. E. el Presidente de la 
pueste, i mañana traeria yo las indicaciones República pueda conferir el empleo de contra­
necesarias pala poder cor;sultar estos cincuen- almi.rante de la Armada al capitan dfl navío 
ta mil pesos. don Luis Gómez Carreño. 

El señor Besa.-Precisamente esa es la 
insinllacion que he he~~lO. Pension de gracia 

El señor Búlnes.-Pnro yo observo al 
Senado qua para reabrir el debate; se necesita En seguida se aprobó el siguiente proyecto 
unanimiclatJ. i si mai'íana no existe esa ullani· de lei: 
mIclad, estú perdida la partida. i «Artícnlo único.-ConctSdese, por gracia, a 

El señor Besa.-1ife parece que no habrá doíia E'uma :\lunizaga, viuda del piloto pri-
inconveniente para rt~abrir este debate. mero ele la Armada, -don Lennart D2.hlberg, 

El seiior Charme (Presidente).-Podría- i ~ sus hi.i,08 mrmores, una pens.ion aUl~al de 
mos suspGnderla di¡;;cusion de este presupues- mIl OcllO?Wutos pes?s, de ql:e ?lsfr~l~arau en 
to, ya que f3ll un momento mas elebe pasar el conformIdad a la Jet de monce!,lO mlhtar». 
Senado a sesion secreta. Se levantó la sesion. 


